不忘初心 牢记使命 在黑龙江全面全方位
振兴发展中做出新贡献
——2018年度黑龙江省级预算执行及
[bookmark: _GoBack]其他财政收支审计工作报告解读

8月13日，受省政府委托，省审计厅厅长李广智代省政府向省第十三届人民代表大会常务委员会第十三次会议作了《黑龙江省人民政府关于2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。一年来，省审计厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕省委省政府中心和审计署工作部署，聚焦“三大攻坚战”和“三大攻坚任务”，突出政策落实，紧扣改善民生，回应社会关切，认真履行促进经济高质量发展、促进全面深化改革、促进权利规范运行、促进反腐倡廉的职责使命。
与以往年度相比，今年的报告既有遵循惯例的常规内容，也有适应新形势的新变化。既实事求是地揭示了政策落实、资金使用和项目管理中存在的问题和隐患，也客观反映了我省经济社会和改革发展中取得的成效和进步。报告共有十个部分，大体可分为五个方面：一是对去年向省人大常委会报告审计工作以来，全省审计机关创新审计理念和方式方法，拓展审计广度深度，增强审计监督效能的工作概述；二是根据审计机关的法定职责，适应省人大审查监督预算的需要，从审计的角度，对省级执行情况作出的总体评价；三是详细反映省级预算管理、部门预算执行等8个方面的审计情况；四是对审计移送的涉嫌违纪违法问题线索的特点进行分析；五是根据审计情况，对下一步工作提出的审计建议。总的来看，今年的报告主要有以下特点：
一、突出党对审计工作集中统一领导的新定位
习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上强调审计机关首先是政治机关。审计作为党和国家监督体系的重要组成部分，坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证。一年来，审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会和习近平总书记在中央审计委员会会议上的重要讲话精神，坚持把审计工作放在推动龙江全面全方位振兴的大背景下安排和把握，把审计发现的问题放在改革发展大局下进行审视和处理，把推动党中央、国务院和省委、省政府重大决策部署贯彻落实作为政治责任和头等大事，做到党中央重大决策部署到哪里，审计就跟进到哪里，把党对审计工作的集中统一领导落到实处。在乡村振兴相关政策落实方面，重点反映了部分市县没有及时成立乡村振兴战略实施领导小组及相关工作机构，乡村振兴战略规划制定和实施工作推进缓慢等问题；在扶贫政策落实方面，重点反映了部分市县扶贫小额贷款、农业保险等金融扶贫政策落实不到位，一些贫困学生未能享受减免学费等教育扶贫政策，部分困难群众未能享受医疗救助政策等问题。
二、聚焦全面推动高质量发展的新形势
一年来，全省审计机关聚焦主责主业，突出审计监督重点，在“六个强省”建设推动高质量发展上持续发力，在促进重点领域和关键环节改革上持续发力，及时反映揭示制约减税降费政策落实、优化营商环境等问题。在降费政策落实方面，重点反映了部分市县未按期取消收费，未按期降低收费标准、未按期免征、停征等问题；在涉企扶持政策和资金落实方面，重点反映了部分市县涉企扶持资金滞留在财政或主管部门仍未拨付、部分市县涉企扶持资金下达使用不及时，在财政部门滞留时间超过180天，有的长达3年等问题。审计工作中，围绕推动经济高质量发展，我们坚持质量第一、效益优先，把绩效审计理念贯穿于审计工作全过程和各环节。在财政管理审计中，主要反映了部分省直部门绩效管理不到位，绩效评价项目自评价报告质量不高、自评价结果不完整，绩效评价结果运用不到位，部分项目预算安排为考虑上年执行情况等问题；在扶贫政策和资金审计中，主要反映了部分市县扶贫产业项目收益未与贫困户建立健全利益联结机制，部分项目运营效果差、收益率低、未实现预期效果等问题。
三、展示强化民生资金项目审计的新视角
一年来，全省审计机关深入贯彻以人民为中心的发展思想，紧扣新时代社会主要矛盾变化，把保障和改善民生、促进社会公平正义作为民生审计的目标，不断加大对养老保险、医疗保险、保障性安居工程等与人民群众切身利益联系紧密的重点民生资金和项目的审计力度，及时揭示民生资金在筹集、管理、分配和使用等环节存在的普遍性、倾向性问题，严肃查处侵害群众利益的问题，织密扎牢民生保障网，着力推动党中央、国务院各项惠民富民政策落到实处。在保障性安居工程方面，主要反映了部分市县存在因资金紧张为按约定兑付货币化安置资金、棚改安置住房建设停滞等棚改拆迁居民保障不到位等问题；在企业职工养老保险方面，主要反映了部分市县养老保险基金管理不规范，挤占、挪用、投资亏损等造成基金损失等问题。在城市公共停车场建设运营管理方面，主要反映了在停车设施规划引导和管控、停车设施建设、停车场运营管理和综合治理等方面存在的问题。在民生审计方面，今年尤其值得关注的是城市民生保障资金和惠民项目审计调查情况，这是在去年我省开展涉农补贴资金和项目专项审计的基础上，全面推动各类民生保障政策落实到位，全面推动中央和省各项惠民资金使用到位的重要举措。我们统一组织了对13个市（地）本级及所属18个中心城区民生保障资金管理使用和惠民项目建设管理情况的审计调查，审计查出违法违纪及管理不规范金额32.10亿元，揭示了挤占挪用、套取骗取民生资金、民生保障不到位、惠民项目建设管理不规范等问题，审计监督的触角和效力更加深入到最基层、最需要保障的群体。
四、反映推进审计监督全覆盖的新进展
推进审计全覆盖，是党中央、国务院对审计工作的部署要求。全省审计机关积极建立与全覆盖相适应的工作制度机制，不断拓展审计监督的广度和深度，消除审计监督盲区，更好担负起新时代审计职责和使命。一年来，我们在惠民资金和项目、养老保险、预算执行等领域积极推进大数据审计，在去年首次实现对省本级全部预算单位审计重点审计内容全覆盖的基础上，今年进一步改进方法，提升监督成效，继续对省直预算单位实现审计全覆盖，并且实现了在审计监督深度上的延伸和拓展。在财政预算执行审计中，通过数据比对和关联分析，揭示出在行政事业单位国有资产管理方面存在的部分单位未经批准自行出租国有资产、部分闲置非办公类资产未完成处置、欠缴国有资产租金等问题；在惠民资金和项目审计中，通过数据分析，揭示出向收入超标准、拥有多套房产等不符合条件人员发放医疗救助、最低生活保障等民生保障资金，个别人员侵占、冒领、骗取民生资金，部分特殊群体应享受未享受惠民政策等问题。
五、适应审计促进权力规范运行的新常态
一年来，省审计厅按照促进权力规范运行、促进反腐倡廉的要求，既严肃揭示不作为、慢作为等懒政怠政问题，又严格落实“三个区分”要求，切实促进领导干部履职尽责、担当作为。今年的审计工作报告首次采用单独段落披露领导干部履行经济责任情况，主要包括58个市地党委政府、省直部门单位、省属企业和高校主要领导干部在履行经济责任方面存在的问题，共发现问题619个，涉及金额478.43亿元。审计结果表明，在重大决策落实和重要目标任务完成方面，存在由于项目前期可研论证不充分导致未实现预期目标、对经营过程监督不到位导致资金存在损失风险、项目推进缓慢影响资金使用效益等问题；在政府投资基建项目管理方面，存在工程未达预期目标、项目建设超概算等问题；在履行财经管理责任方面，存在未经批准出租国有资产、收入使用不规范、支出控制不严格等问题。审计工作中，我们积极加强与纪检监察、公安等机关的配合协调机制，聚焦公权力运行、民生资金使用、国企国资管理、工程建设等重要领域和关键环节靶向发力，切实增强监督合力，深入揭示重大违纪违法问题，以及发生在群众身边的“微腐败”、“小官巨贪”问题。一年来，共向纪检监察等机关移送问题线索共265起，其中，扶贫、惠民等领域套取骗取财政资金问题线索111起，多于经办机构公职人员审核把关不严、失职渎职、对下属单位管理松散有关；“微腐败”侵害群众切身利益问题移送线索50件，主要表现在惠民资金申领、惠民项目建设、扶贫工作中，由于基层工作人员滥用职权、优亲厚友、贪污挪用公款等，造成公共资金和国有资产损失；工程建设领域问题移送线索46件，主要表现在一些建设项目偷工减料、规避招标、虚假招标，一些招标人和投标人围标串标、转包和违法分包，一些项目在可研规划、立项审批中违反决策程序或决策失误而造成重大损失。
六、充分发挥审计建设性作用的新成效
一年来，审计工作认真贯彻落实全面深化改革的要求，在客观揭示问题的同时，更加注重深入分析在预算管理、民生保障、政策落实等方面存在问题的原因，把促进治标与推动治本结合起来，把查错纠弊落脚在推进国家治理体系和治理能力现代化上。在部门预算执行审计部分，对一些屡审屡犯问题，从预算编制缺乏前期调研和科学测算、对所属单位监管不到位等四个方面剖析了产生问题的原因；在重大政策措施落实方面，指出由于部分乡村振兴、扶贫产业项目缺乏有效监管，绩效评价体系不完善，导致一些项目建成后未实现预期效益或闲置；在民生保障方面，由于一些基层主管部门履职不到位，造成部分民生政策未得到有效落实。针对反映的问题，报告有针对性地提出深化预算管理制度改革，提高财政管理水平；健全完善工作机制，促进重大政策措施落实到位；强化重点领域监管，保障民生资金有效使用；从严规范权力运行，加大追责问责力度等审计建议，着力推动相关领域进一步完善制度机制，较好地发挥了审计建设性作用。

