[bookmark: _GoBack]河北省人民政府关于《2018年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》中有关问题整改情况报告的解读

2019年11月26日，受省政府委托，河北省人民政府副省长夏延军向河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十三次会议作了河北省人民政府关于《2018年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》中有关问题整改情况的报告。日前，河北省审计厅党组书记、厅长杨晓和接受记者采访，就整改工作报告进行了解读。
       问：2019年是新中国成立70周年，也是河北省委审计委员会成立的第一年。在这样关键之年，审计整改工作有哪些新特点？
       答：这次报告的内容，是针对今年7月下旬审计厅受省政府委托向河北省人大常委会作的河北省人民政府关于《2018年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》中所反映问题的整改结果。总的看，近年来审计查出问题的整改力度越来越大，整改长效机制不断健全完善，整改效果逐年向好。具体到2019年的整改情况，主要有以下特点：
       一是省委省政府高度重视。省委书记、省委审计委员会主任王东峰对审计整改工作提出明确要求，强调“要坚持问题导向，加强监督检查，认真抓好整改。各被审计单位要按时反馈审计整改结果，省委审计委员会办公室、省审计厅要按程序督促各被审计单位抓好审计整改，对屡审屡犯、屡改再犯的单位，要专门提出处理意见，协同有关部门共同处理。”许勤省长对审计厅上报的审计综合报告和专报，已批示40多次，在每一次批示中，几乎都有督促相关部门加强审计问题整改的要求。这些都充分体现出省委、省政府对审计问题整改的高度重视。
       二是有关方面认真履行整改责任。有关部门、单位和地方认真学习贯彻习近平总书记在中央审计委员上的重要讲话精神，严格落实省委审计委员会会议要求，牢固树立“四个意识”,提高政治站位，强化责任担当，按照河北省人民代表大会常务委员会《关于加强对审计查出的突出问题整改监督的决定》，扎实推进审计查出问题的整改工作，自觉接受审计跟踪检查，并且以审计整改为契机，建立健全相关长效机制，切实提高管理水平。
       三是审计整改成效显著。截至2019年10月底，有关部门、单位和地方通过上缴国库、归还原资金渠道、统筹盘活、调账等方式，整改问题金额98.93亿元，共完善相关规章制度124项，党纪政务处分或批评教育问责处理103人次。
       问：省审计厅为推动审计整改工作，具体作了哪些工作？
       答：2019年以来，我们主要从“完善机制”和“加大力度”两个方面推进审计整改工作。首先，建立完善整改监督机制，强化全过程跟踪检查。今年，省审计厅成立了审计整改监督处，与省政府督查室共同大力推进审计整改。就审计工作报告所列问题，省审计厅会同省政府督查室、省人大财经委联合召开审计查出问题的整改推进会，印发了整改通知和问题清单，要求落实整改主体责任，限期整改，按时报送整改结果，此次共涉及20多个省直部门、14个地市（含雄安新区、定州市、辛集市）,省审计厅还多次召集相关部门召开审计整改工作调度会，并对照问题清单，按项逐条跟踪检查整改情况，对整改措施的真实性和效果进行了重点关注，督促相关问题制定有效的整改措施。
       其次，进一步加大审计整改力度，确保整改实效。一是制定了《审计整改监督工作办法（试行）》，为审计整改提供制度保障。二是建立审计整改平台。实时跟踪问题整改进展情况、建议采纳情况以及移送问题查处进度情况，实现了审计整改信息化和精准化管理。三是建立审计整改对账销号机制。对整改到位的，予以销号；对整改不彻底不具备销号条件的，要求被审计单位制定整改措施，限期整改。四是加强审计整改监督检查，省审计厅审计整改监督处深入被审计单位督促指导问题整改，做到监督检查、答疑解惑和政策宣传“三结合”，帮助相关单位有效解决审计整改过程中遇到的困难和难题。
       问：请您具体介绍一下2018年度省级预算执行和其他财政收支情况审计工作中有关问题的整改情况？
       答：2018年度审计查出问题的整改效果很好，省人大常委会的各位委员对今年的整改情况也很满意，给与了高度的评价。关于具体问题的整改情况，报告已对应审计工作报告反映问题一一列明。归纳起来主要有四个方面。
       一是省本级预算执行、决算草案审计方面。省财政厅针对省本级预算执行和决算草案问题，高度重视认真研究，积极采取有效措施，完善预决算管理机制，不断推进预算编制科学化，预算执行高效化。
       二是重大政策措施落实跟踪方面。稳投资政策措施落实方面问题，及时拨付资金，推进项目建设进度;拖欠民营企业中小企业账款方面问题，相关省直部门已将符合支付条件的拖欠账款全部支付，相关地市正在按化解计划积极清偿;“放管服”改革方面，清理整合行政审批事项，停止或减少政府对市场的非必要干预，持续优化营商环境。
       三是推进“三大攻坚战”方面。严格落实地方政府债务管理要求，坚决遏制隐性债务增量、有序推进存量化解，防控金融风险；推动落实精准扶贫政策，夯实各项基础工作，提高扶贫资金绩效；积极推进污染防治项目建设，及时拨付相关资金，健全完善了体制机制。
       四是重大专项资金和民生工程方面。各地各单位把人民群众关心的、与群众利益直接相关问题的整改放在重要位置，把群众满意与否作为整改工作的衡量标准。如在扶贫领域，各地不断夯实基础工作，在精准识别、信息共享、风险补偿、基层监管等方面取得很大成效，在医保、保障性安居工程等方面也取得积极成效。
       问：我们注意到，这次整改报告较以往增加了审计建议采纳情况，您能给我们介绍一下吗？
       答：推进审计建议的有效落实是从体制机制层面整改审计发现问题的重要方式和重要举措，今年专门就审计建议采纳情况予以公开。从今年的审计建议采纳情况来看，相关政府职能部门高度认可并认真采纳审计建议，完善相关制度，提高管理水平。具体有四个方面。一是省财政厅健全预算绩效管理制度，全面推进预算绩效改革，实现预算和绩效管理一体化深度融合；二是相关部门落实主体责任，完善预算管理制度，细化预算编制，提高预算编制科学性和预算执行有效性；三是加大基金整合力度，对引导基金实施统一管理、集中运作，提高基金运作效率和实施效果；四是加大问题整改力度，建立常态化、制度化跟踪检查机制，督促被审计单位认真落实审计整改主体责任，确保审计整改成效。
       问：下一步，审计机关将如何深化审计整改工作？
       答：党的十九届四中全会提出：“提高行政效能。健全强有力的行政执行系统，提高政府执行力和公信力。”审计整改作为决策、执行、监督的重要一环，是检验审计监督成效、彰显审计服务价值的“最后一公里”。我们要深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，继续采取有力措施推进审计整改监督，促进被审计单位提升行政效能，充分发挥审计建设性作用。下一步，我们将积极推动整改工作制度化，抓紧出台《关于进一步加强审计整改工作的实施意见》，一是按照“分级负责、一体推进、跟踪问效”的原则，明确审计整改“六大责任体系”，即被审计单位落实主体责任，政府落实主导责任，人大依法履行监督责任，主管部门落实监管责任，审计机关落实跟踪督促检查责任，纪检监察、巡视巡察、组织等部门机构履行协同责任，形成审计整改工作合力；二是健全审计整改长效机制。建立健全审计整改工作报告机制、审计整改督促检查机制、审计结果公开机制、审计整改约谈机制、协作配合和追责问责机制、审计整改结果运用机制，提升审计整改工作成效。三是推进审计监督与其他监督的有机贯通。建立健全与纪检监察、组织人事、巡视巡察部门和机构的信息沟通机制、工作互助机制、线索移送机制、整改督查机制、交流会商机制，形成监督合力，扩大监督实效。

