党和国家工作大局就是审计工作的着力点
——关于广东省2019年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告解读 
一年来，广东省审计厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党中央重大决策部署及省委、省政府工作要求，认真落实省十三届人大二次会议有关决议，依法审计了2019年度省级预算执行和其他财政收支情况，重点反映了省市县财政管理及省级部门预算执行审计、“三大攻坚战”审计、“六稳”政策跟踪审计、重点民生项目和资金审计、国有资产及国有资源审计、移送违纪违法问题线索情况及应对新冠肺炎疫情防控资金和捐赠款物专项审计等7个方面内容。 2020年7月28日，受省政府委托，省审计厅卢荣春厅长向省十三届人大常委会第二十二次会议作《广东省人民政府关于2019年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，比较全面反映了审计工作情况，主要呈现以下亮点：
[bookmark: _GoBack]　　（一）审计全覆盖广度和深度不断拓展。一年来，广东审计机关认真贯彻中央关于实现审计全覆盖的决策部署，有效运用大数据审计技术，不断织密审计全覆盖监督网络。对全部省直一级预算单位实现了“横向到边”全覆盖审计，审计的省直部门数量由2019年的102家扩大到110家，延伸审计所属单位数量由65家扩大到277家。以财政“四本预算”全口径审计为基础，以财政支出绩效为主线，组织对省级、21个地市和122个县区三级财政开展“纵向到底”全覆盖审计，跟踪财政资金预算管理、投入分配、使用效益等全链条情况，反映部分财政资金沉淀闲置、有的部门项目支出预算执行率低、市县财政收支管理有待加强、重复发放或向不符合规定的人员发放社会保险待遇等问题，同时积极推动市、县开展对一级预算单位的审计全覆盖。目前，省级、市级一级预算单位审计覆盖率达100%，县级审计覆盖率达85%。
　　（二）聚焦审计主责主业更加突出。紧盯全面建成小康社会目标任务，以供给侧结构性改革为主线，以“双区”建设为纲领和牵引，聚焦党中央重大决策部署和省委 “1+1+9”工作部署等加强审计监督，重点反映供给侧结构性改革、优化营商环境“放管服”改革、粤港澳大湾区建设、创新驱动发展战略、“六稳”政策措施落实、三大攻坚战、乡村振兴、重点民生政策等方面落实情况，积极推动资金高效使用、项目加快实施、政策落地落实。特别是，报告以专题的形式集中反映了“六稳”政策跟踪审计情况，揭示了部分地区失业保险支持稳岗政策覆盖面不够广、重点群体就业税收优惠政策受惠面较窄、一些外经贸发展资金使用效益不高、外资研发中心税收优惠政策红利未能有效释放、部分市县清欠民营企业中小企业账款政策落实不到位等问题，积极推动各地区各部门采取有效措施加快落实“六稳”相关政策措施，为经济平稳运行提供有力支撑。
　　（三）紧紧围绕人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的决策部署开展审计监督。坚持把绩效理念贯穿审计工作始终，围绕粤港澳大湾区建设组织对支持重大政策落实的省级财政资金管理、推动创新驱动的科技孵化育成体系建设和补短板重大基础设施建设等开展绩效审计，推动全面实施预算绩效管理改革，促进把财政资金统筹用于最急需、最管用的方面。同时，认真落实向省人大常委会报告国有资产管理情况制度的要求，今年首次在报告中集中反映省属国企、省级预算单位、省属高校及自然资源资产等国有资产及国有资源审计情况，揭示了一些国资国企重大事项决策执行不严格、项目投资管控不力、省级预算单位资产使用效益不高、省属高校部分设备或信息系统长期闲置、有的市县基本农田和耕地被违规占用、矿山地质环境治理恢复任务不落实、生态公益林和林地被违规占用等问题，推动加强国有资产资源管理和监督，提高资产资源使用绩效，服务省人大对预算绩效和资金监督的要求。
　　（四）突出社会关注热点和重大民生领域开展审计。贯彻以人民为中心的发展思想，聚焦重大民生政策落实情况加大审计力度，从政策落实、预算安排、资金拨付等方面跟踪资金使用和项目进展情况，民生审计重点反映了医保政策落实不到位、医保基金管理不规范，棚户区改造政策落实不到位、公租房管理使用不合规、资金使用效率不高、乡村振兴资金闲置、部分省定贫困村未完成雨污分流和污水处理设施建设等任务、部分市县“四好农村路”路面硬化等专项任务完成率低等问题。“三大攻坚战”审计反映了部分产业帮扶项目不精准、扶贫资金闲置、一些河流考核断面不能稳定达标、环境执法监督不到位、污水处理工程建设进度慢、河长制落实不到位、部分新增地方政府债券资金未形成实际支出等问题，在保障民生底线等方面发挥较好作用，也有力推动建立决战脱贫攻坚、污染防治、风险防范重点战役的长效机制。
　　（五）充分体现审计工作的时效性和建设性。今年初新冠肺炎疫情发生后，全省审计机关按照审计署和省委、省政府的部署，派出277个审计组、1073名审计人员开展疫情防控财政资金和捐赠款物专项审计，聚焦财政资金拨付、社会捐赠款物分配使用和信息公开及时透明、疫情防控专项贷款精准发放和物资保障等方面，及时指出问题并推动整改，通过审计，全省共督促及时分配下拨专项资金4.56亿元、分配下拨物资7239.96万件，纠正资金使用、物资采购、出入库管理等方面问题，督促相关金融机构帮助企业解决融资需求，推动各地及时出台政策措施加快复工复产，促进63个部门单位建立健全相关规章制度共96项，推动全省124个红十字会、慈善组织和有关单位完善捐赠手续和价格评估体系，为全省统筹疫情防控和经济社会发展发挥了审计的建设性作用。
　　（六）坚持全省审计工作“一盘棋”，积极推进大数据审计。构建全省审计“一盘棋”格局，以省、市、县三级审计机关联动审计的方式，深入推进审计项目和审计组织方式“两统筹”，推动各类审计项目深度融合，实行审计成果共享，减少交叉重复审计和提供审计资料，有效减轻被审计单位负担。坚持科技强审，充分运用大数据、云计算等技术，推进审计信息化建设，加快推进大数据审计应用，不断提高精准发现问题、及时揭示风险、准确评价判断、宏观系统研究的能力，有效提升审计监督效能，为做好常态化“经济体检”工作提供技术支撑。
　　下一步，省审计厅将按照省委、省政府的要求，督促有关地区和部门单位认真整改，全面整改情况将按规定向省人大常委会作专题报告并向社会公开。

