立足先行示范 坚定扛起审计监督政治职责
——《深圳市2019年度本级预算执行和其他财政收支审计工作报告》解读

[bookmark: _GoBack]2020年以来，按照中央关于审计监督全覆盖的要求，市审计局立足大局大势、立足先行示范，围绕粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区“双区驱动”重大战略，围绕市委和市政府工作部署，对2019年度市本级预算执行和其他财政收支进行审计，汇总编制审计工作报告。报告全面反映了市审计局在市委和市政府的领导下，克服疫情影响，坚定扛起审计监督政治职责、继续发挥常态化“经济体检”作用的最新成果。与往年相比，报告更加注重研究经济社会运行中的新情况新问题，更加注重揭示体制机制障碍和各类风险隐患，更加注重推进审计发现问题的整改，按照市本级全口径预算、部门预算执行、财政决算、重大政策措施落实跟踪、重大专项和政府投资项目等六类审计进行整合。
　　一、以审计推动提高制度执行力，促进国家治理体系和治理能力现代化
　　审计是党和国家监督体系的重要组成部分，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。市审计局不断加强对执行财经法纪制度情况的监督，坚决维护制度的权威性和刚性约束力，促进各部门严格按照国家法律制度履行职责。从审计情况看，各部门认真执行市六届人大七次会议批准的财政预算，财政预算执行情况总体较好，规范化程度不断提高，但也存在相关制度机制不够完善，预算缺乏硬约束等问题。
　　一是进一步加强对市本级全口径预算执行的监督。本年度审计继续运用大数据手段，全面分析核查市本级一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算的执行情况，重点关注了政府债券、国有土地使用权出让收支、市属国企运营管理等。报告主要从以下三方面反映问题：制度建设方面，相关部门未出台政府债券专项管理办法、非经营性储备土地出入库流程的规范性指引，未修订已失效的企业化管理事业单位国有资本与财务管理暂行办法，未及时维护租赁信息平台系统，也未形成打通企业管理、财务、内审等部门的异地投资数据信息系统。预算编制方面，部分单位部门和社保基金项目预算编制不够科学、不够规范，未合理调整75个连续2年以上执行率低于50%的预算项目，有241.11亿元市本级转移支付资金预算由财政部门代编。监督管理方面，国有土地使用权出让收支资金管理不规范，部分产业用地供应后监管不规范，一些部门资产管理使用方面存在问题。审计要求，要尽快建立健全相关制度，加强预算编制管理审核，认真履行监管责任，进一步强化监督和绩效评价，保障财政资金安全规范高效使用。
　　二是进一步加强对政府投资项目实施的监督。本年度审计重点关注市本级政府投资EPC项目（采用设计、采购、施工总承包模式的建设项目）的建设管理情况，抽查了4个主要建设单位负责实施的28个EPC项目，中标金额合计351.21亿元。报告主要从以下两方面反映问题：项目进度方面，22个项目存在年度投资计划执行率不到位的情况，19个项目未在规定时间内签订合同，5个项目建设进度滞后。风险控制方面，3个项目结算价超合同价较大，2个项目存在投资控制增加或合同履行中止风险。审计要求，要加快建设项目进展，对风险进行慎重研究，确保项目顺利推进、投资可控。
　　三是进一步加强对内部审计工作的指导监督。本年度审计首次对被审计单位的内审工作开展情况进行专项调查，嵌入式在各审计项目中检查内审工作开展情况。报告主要从以下三方面反映问题：制度建设方面，2个单位内审制度不完善，如内审管理办法未对内审人员配备、经费保障等方面有明确具体的要求。机构设置方面，3个单位由财务部门履行内审职能，内审部门与财务部门未能做到分离。职能履行方面，2个单位未有效开展内审工作，如1个单位2019年计划开展4个内审项目，但截至2020年4月底审计报告仍处于征求意见阶段。审计要求，要尽快完善内审及整改制度，明确或指定履行内审职责的内设机构，认真制定落实内审项目计划，提高规范化管理水平。
　　二、以审计推动落实高质量发展，促进实现全年经济社会发展目标任务
　　党和国家工作大局就是审计工作的着力点。市审计局坚持发挥专业性强、触角广泛、反映快速等优势，聚焦“六稳”工作、优化营商环境、专项资金管理等重点发力，加强分析研判，及时揭示风险隐患，推动党委和政府各项决策部署得到有效贯彻落实。从审计情况看，各单位能够认真贯彻落实中央和省市各项重大政策措施，但也存在个别政策执行效果不够理想等问题。
　　一是督促做好“六稳”工作。通过对“六稳”工作推进情况进行审计，聚焦“稳外资”政策，发现一些工作存在缺位等问题。如由于申请人提交材料不全、不符合法定形式且未在承诺期限内补齐材料等，39家外商投资企业办理设立手续时间超过规定时限，个别区对外商投资企业事中事后监督检查工作也存在缺位。审计要求，要进一步优化业务系统、提升窗口人员业务能力，尽快完成执法工作的承接。
　　二是督促优化营商环境。通过继续对优化营商环境相关政策措施进行审计，聚焦网上政务服务、创新型产业用房等两方面，发现个别政策落实情况与要求存在一定差距等问题。如由于管理系统设置等，4个区“马上办”事项占比低于2019年底前需达到的25%的要求，4项行政职权事项调整后未在政务服务网上显示可办理；由于管理主体未严格履行监管职责等，部分创新型产业用房存在转租分租现象，部分入驻企业不符合入驻条件。审计要求，要进一步提高“马上办”事项覆盖率，行政职权事项做到同步发布、同步更新，并严格履行监管职责和引入企业，落实追究清理责任。
　　三是督促强化专项资金管理。通过继续对市本级专项资金进行审计，首次对全市十个区财政决算开展大数据审计，聚焦基础研究、产业扶持以及中小微企业贷款风险补偿等三类资金，发现部分资金管理不够规范、部分资金扶持效果不理想、风险补偿金贷款项目库审核不严等问题。如由于科研机构筹建情况不理想，对部分专项资金的后续监管和对企业的扶持跟进存在不足等，2个基础研究项目支出进度缓慢，部分资金沉淀在项目单位；给予33家已列入信用黑名单的企业补贴资金787.66万元；741家入库企业不属于风险补偿金扶持范围，未突出对战略性新兴产业和未来产业等重点行业的扶持目标。审计要求，要组织检查专项资金的使用管理情况，强化信用体系数据应用，突出扶持重点，提高财政资金配置效率。
　　三、以审计推动惠民利民政策落实，促进完成全面建成小康社会目标任务
　　审计坚持贯彻以人民为中心的发展思想，维护好最广大人民群众的根本利益。新冠肺炎疫情发生后，市审计局按照统一部署，迅速响应，充分发挥全市审计“一盘棋”作用，及时开展疫情防控资金和捐赠款物专项审计，持续跟踪我市应对疫情支持企业共渡难关若干措施（即“惠企十六条”）的落实情况，同时服务打好三大攻坚战、人才安居、城市环境品质提升等工作，为统筹推进疫情防控和惠民利民政策落实发挥积极作用。
　　一是推动稳步开展疫情防控工作。审计重点关注了疫情防控资金和捐赠款物的使用管理情况，持续跟踪免征、减半征收或延期缴纳社保费，减轻用电成本和援企稳岗相关政策措施落实情况，推动“惠企十六条”落实落细，为促进复工复产、支持企业共渡难关提供有力保障。从审计情况看，各有关单位累计出台配套政策措施113项，惠及全市企业81万家，发放补贴59.82亿元，减免费用196亿元，延缴费用50.42亿元。市本级支出疫情防控资金8.44亿元，各区（新区、合作区）实际使用疫情防控资金7.45亿元，各级慈善机构使用捐赠资金3.5亿元、物资1476.18万件。但审计发现，疫情防控资金物资管理中也存在一些短板和弱项，如资金滞拨、物资积压等问题。审计指出问题后，有关单位完成整改资金1.5亿元，建立健全制度38项。审计要求，要建立高效快捷的工作机制和配套工作指引，尽快拨付资金物资，最大限度地发挥财政资金和捐赠款物的使用效益。
　　二是推动打好三大攻坚战。审计重点关注了防范化解风险、对口支援和扶贫协作、污染防治等工作开展情况，以及城市环境品质提升项目实施情况，推动进一步提升资金效益和项目绩效。从审计情况看，2018至2019年，全市共投入东西部扶贫协作资金16.9亿元，开展城市环境品质提升项目277个，入选“全国最美森林小镇100例”“五星级广东省宜居社区”等。但审计发现，个别扶贫项目收益期较短，部分捐赠物资使用效果不理想；部分生态文明建设工作落实不到位；53个城市环境品质提升项目验收后超过3个月仍未竣工结算，部分项目现场实施管理不到位。审计要求，要探索扶贫长效合作模式，因地制宜发展产业经济；采取积极措施加快推进项目实施，加强项目现场实施管理，督促尽快完成项目清算工作。
　　三是推动保障人才安居。审计重点关注了人才补贴发放、人才住房和保障性住房管理情况，推动进一步优化创新创业环境，促进人才优先发展。从审计情况看，2017年1月至2019年9月，全市新引进应届毕业生和新调入在职人才69.2万人，发放人才补贴33.75万人次，筹集人才住房和保障性住房24.61万套。但审计发现，住房保障部门对人才住房监管不到位，人才住房专营机构难以履行监管义务。审计指出问题后，有关单位不断加强对人才住房的监管。审计要求，要积极探索人才住房管理新模式，不断提高人才住房建设运营管理水平。
　　总体来看，本年度审计报告有总体、有分析、有典型，有针对性地提出了审计意见建议，推动边审边改，充分体现了审计机关贯彻落实市委市政府各项决策部署和市人大各项决议的工作成效。下一步，被审计单位将在审计结束后的三个月内向市审计局报送整改情况。市政府已就审计发现问题整改工作进行专题部署，并在市人大常委会审议后，进一步督促整改落实情况，四个月内向市委审计委员会、市人大常委会报告。

