【公告解读】发挥审计“经济体检”作用 服务吉林经济高质量发展--吉林省2019年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告解读
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　　7月28日，受省政府委托，省审计厅厅长赵振民向省第十三届人大常委会第二十三次会议作了《吉林省人民政府关于2019年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。一年来，省审计厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话批示精神，认真落实省委省政府的部署要求，紧扣全面建成小康社会目标任务，以服务吉林全面振兴全方位振兴为主题主线，依法全面履行审计监督职责，努力发挥审计“经济体检”作用，为吉林经济社会高质量发展作出积极贡献。今年的审计工作报告主要有以下几个特点：
　　一、着力促进财政资金提质增效
　　围绕推动积极的财政政策更加积极有为，对省级财政管理和决算草案编制情况进行了审计，重点审计了压减一般性支出、政府过“紧日子”和重点专项资金使用情况，采取数据筛查与财务资料核实相结合的方式，对省级102个部门和995个所属单位2019年末结存资金情况进行“穿透审计”。反映了年初预算不细化、未编列到项目支出，部分中央和省级专项资金未及时下达，部分涉农资金管理较为分散，省预算内基本建设资金支持方向较为宽泛，盘活财政存量资金不到位等问题，并从预算管理改革不到位、预算编制不科学、支出标准不健全等方面分析原因，提出了加强和改进预算管理，健全完善基本支出定额标准体系、提高部门预算编制科学化精细化水平，深化预算绩效管理改革、优化绩效目标管理，加大存量资金清理盘活力度，提高资源配置效率和资金使用效益等审计建议，促进积极财政政策全面落实。
　　二、着力深化部门预算执行审计全覆盖
　　坚持探索形成常态化“经济体检”机制，今年继续利用大数据审计技术，对102家省一级预算单位及所属二级单位开展全覆盖数据分析和疑点核查，并对11家省直部门（单位）和8所高校进行了现场审计。揭示了部分单位收入预算和政府采购预算编报不够完整、项目支出预算执行率低、压减一般性支出不到位，高校助学政策落实不到位、收费管理不到位等问题。并从体制机制不完善、预算编制不严格、预算执行缺乏硬约束等方面分析原因，有针对性的提出了加强部门预决算编报管理、严格执行“八项规定”相关要求，牢固树立过“紧日子”思想，强化预算约束，严格预算执行等审计建议，促进规范预算管理。
　　三、着力保障疫情防控款物规范高效使用
　　新冠肺炎疫情发生后，省审计厅按照省委、省政府和审计署的部署，迅速组织各市县共派出104个审计组、382名审计人员，对疫情防控资金和捐赠款物进行全面审计。审计中，聚焦党中央和省委省政府关于疫情防控相关政策和决策部署的落实情况；聚焦中央和各级财政安排的疫情防控资金拨付和管理使用情况；聚焦社会捐赠款物的分配使用和高效透明，及时发现问题，及时督促整改。通过审计，促进地方政府加快分配下拨资金和物资、及时发放疫情补助，建立健全相关制度，充分发挥审计监督服务和保障作用。
　　四、着力推动保障和改善民生
　　全省审计机关始终贯彻以人民为中心的发展思想，开展了医疗保险基金、保障性安居工程、惠农补贴“一卡通”、服务业发展专项资金等审计，以增强惠民政策的普惠性、制度的公平性和资金的精准、安全、绩效为目标，以资金管理使用为切入点，检查与资金紧密相关的政策落实、制度执行、项目建设等情况，重点反映了少配套居民医保补助资金，个别地方定点药店套取医保基金；保障性住房建成后空置、向不符合条件家庭发放相关补助；部分县未实行惠农补贴“一卡通”发放、截留挪用各项惠农补贴；省级养老服务业专项资金闲置、“电商镇”“电商村”项目未实施或部分实施等问题。提出了聚焦医疗、住房、社保等民生领域项目和资金管理使用情况，进一步压实管理责任，提高资金使用绩效的审计建议，推动各项民生政策落地见效，惠及于民。
　　五、着力持续推进三大攻坚战相关审计
　　扶贫资金审计，系统梳理了2016年以来全省审计机关对所有使用扶贫资金市县的审计情况，推动整改问题共1281个，节约或盘活资金42746.36万元，修订或完善制度办法124项，向纪检监察、司法机关等移送问题线索83件。重点反映了此次审计全省10个市和56个县发现的教育扶贫政策和健康扶贫政策落实不到位，部分产业化项目效益不高等问题，推动有关部门和地方在脱贫攻坚剩余任务中抓紧解决，确保如期实现脱贫攻坚目标。污染防治审计，围绕推进生态环保项目建设、不断完善管理制度，重点反映了部分市县环保任务未按时完成、未编制污染防治专项资金实施方案或编制内容不完整等问题，推动各地加大投入、加快项目建设，提高资金使用绩效。防范化解重大风险审计，重点关注了县级财政运行和部分金融机构风险防范化解情况，反映了部分县超支挂账快速增长，政府债务进入偿还高峰，财政运行风险较大，部分金融机构不良贷款余额大、持有的部分资产已形成风险等一些不容忽视的风险隐患情况，及时向省政府报送相关信息，提出积极化解存量债务、努力提高财政保障能力、加强信贷管理、促进完善风险管控措施等审计建议，坚决守住不发生系统性风险的底线。
　　六、着力推动就业优先等重大政策落实
　　就业优先政策落实审计，按照党中央提出的“坚持就业是民生之本，实施就业优先政策，创造更多就业岗位”的相关要求，紧紧围绕重点群体就业保障、创业促就业等政策落实情况，揭示了未及时发放社保补贴、将不符合条件人员纳入公益性岗位、不符合条件人员获得创业担保贷款等问题，提出了加大财政投入、规范资金管理、持续优化就业创业环境等审计建议。优化营商环境审计，围绕减税降费、深化“放管服”改革等任务落实，重点反映了减免和降低行政事业性收费不到位、中小企业助保金池贷款业务开展不充分等问题，提出了进一步落实降费相关政策、切实降低中小企业和民营企业融资成本、激发市场主体活力等审计建议。乡村振兴审计，围绕有序加快补齐农业农村短板、推动农业绿色发展等各项具体任务的落实，重点反映了粮改饲等任务未实施或未完成、项目建成未投入使用等问题，提出了加强乡村振兴资金投入与项目进展、政策目标实现的统筹考虑，合理调配资金和资源，推动任务和项目尽快完成的审计建议，确保我省乡村振兴战略有序推进，做好与脱贫攻坚工作的有效衔接。
　　七、着力做好重大投资项目跟踪审计和国有企业财务收支审计
　　政府投资项目审计，围绕省委省政府“项目建设年”工作部署和相关任务目标的落实情况，重点反映了部分续建项目停工、新建项目未开工，项目未按计划推进，项目管理中多结工程款等问题。深入分析影响项目进展的难点和堵点问题，提出各地各部门要加强沟通协调，采取有效措施集中解决堵点问题，加快推进项目建设的审计建议。国有企业财务收支审计，紧紧围绕企业债务和运营中的重大风险隐患情况、相关重大政策贯彻落实情况，重点反映有的企业债务余额高、企业持续运营的资金压力大，部分企业存在少计财务利息等问题，提出了加强财务管理、聚焦主业、提高风险防控意识等审计建议，努力实现国有资产保值增值。
　　下一步，省审计厅将按照省委、省政府部署要求和省人大常委会审议意见，认真督促有关地方、部门和单位落实整改责任，在年底前向省人大常委会报告全面整改情况。

