《关于深化审计专业人员职称制度改革的

指导意见（征求意见稿）》起草说明

 

为深化审计专业人员职称制度改革，加强审计人员队伍建设，贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化职称制度改革的意见》，我部会同审计署起草了《关于深化审计专业人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现就有关情况说明如下：

起草背景

1986年，原中央职称改革领导小组印发《关于审计人员靠用会计人员专业职务系列的复函》，明确审计专业人员各档次专业技术职务的名称。1992年，审计署、原人事部联合印发了《审计专业技术资格考试暂行规定》及其《实施办法》，建立了审计专业技术资格考试制度，对审计初级、中级职称实行全国统一考试制度。1995年，原人事部、审计署联合印发《高级审计师资格评审条件（试行）》，探索开展高级审计师资格考试与评审相结合试点工作，并于2002年共同印发了《高级审计师资格评价办法（试行）》，正式在全国范围实行高级审计师资格考评结合。

多年来，审计专业人员职称制度在客观公正评价审计专业人员、加强审计人才队伍建设方面发挥了重要作用。随着经济社会发展和审计人才队伍壮大，审计专业人员职称制度已不能完全适应审计事业发展的需要，存在着职称层级设置不够健全、评价标准不够科学、管理服务不够规范等问题。为完善审计专业人才培养机制，特别是加强高端审计人才的培养与评价，2012年起，审计署启动了正高级审计师评价办法的起草工作，并征求了各省级人力资源社会保障部门、审计部门意见。2016年12月，为落实中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化职称制度改革的意见》，我们积极推进审计专业人员职称制度改革，总结各地经验，面向全国审计机关、行业协会等多家单位开展调查研究，广泛征求意见，研究起草了《意见》稿。2019年7月，召集15个省级审计机关人事部门负责同志座谈，对《意见》进行研究和讨论。之后，我们对文稿进一步修改完善，形成了目前的征求意见稿。

主要内容

《意见》共分三部分。

第一部分是指导思想和基本原则。审计专业人员职称制度改革以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，按照完善审计管理体制和深化职称制度改革总体要求，遵循审计专业人员成长规律，健全科学化、规范化的审计专业人员职称制度，完善评价机制，为客观科学公正评价审计专业人员，建设信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质专业化审计人才队伍提供制度保障。改革遵循的基本原则为：一是坚持服务发展，二是坚持科学评价，三是坚持以用为本。

第二部分是改革的主要内容。主要包括五个方面：一是健全评价体系。包括完善职称层级设置，增设正高级职称，审计专业人员各级别职称分别与事业单位专业技术岗位等级相对应等内容。二是完善评价标准。包括坚持德才兼备，突出对审计专业人员能力水平和业绩贡献的评价，分级分类细化评价标准，实行国家标准、地区标准和单位标准相结合等内容。三是创新评价机制。包括丰富职称评价方式，适应不同层级审计工作职业特点，加强职称评审委员会建设，合理下放职称评审权限，建立职称评审绿色通道等内容。四是促进职称评价与人才培养使用有效衔接。主要包括加强职称制度与部分职业资格衔接和实现评价结果与审计人员使用相结合等内容。五是加强职称评审监管和服务。包括加强职称评审监管和优化评审服务等内容。

第三部分是组织实施。明确了《意见》的适用范围，对改革的组织实施提出要求。

三、需要说明的问题

（一）关于评价机制。一是综合采用考试、评审、考评结合等多种评价方式，建立适应不同层级审计工作职业特点的评价机制。助理审计师、审计师实行全国统一的审计专业技术资格考试，高级审计师实行考试与评审相结合的方式，正高级审计师一般采取评审方式。二是加强职称评审委员会建设。建立同行专家评审制度，积极吸纳经济、法律、计算机、工程等领域学术和实务专家参与评审，提高评价工作的科学性和针对性。三是建立职称评审绿色通道，激励先进、鼓励基层审计人员。对优秀紧缺人才和长期在艰苦边远地区和基层一线工作的审计人员倾斜，适当放宽学历、任职年限等要求。

（二）关于评价标准。评价标准是科学评价审计专业人员的重要依据。制定《审计专业人员职称评价基本标准》，从职业道德、知识储备、实践经验和管理能力等方面提出要求，注重考察审计专业人员的能力水平、创新成果和实际贡献，将审计专业人员的代表性业务成果作为职称评价的重要内容，引导审计专业人员恪守审计准则和职业操守，增强政治能力、专业胜任能力、宏观政策研究能力和审计信息化能力。加强职称制度与注册会计师等职业资格、审计专业学位研究生教育以及经济、会计、统计等相似职称的衔接，减少重复评价。



