辽宁省2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计工作报告解读

[bookmark: _GoBack]7月29日，受省政府委托，省审计厅厅长陈勇向第十三届辽宁省人民代表大会常务委员会第十二次会议作了《关于2018年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。一年来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，审计机关增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全面贯彻落实中央和省委省政府决策部署要求，紧紧围绕省委省政府中心工作，坚持新发展理念，认真落实“三个区分开来”重要要求，依法全面履行审计监督职责，加大监督与服务力度，既注重揭露违法违规问题，揭示重大风险隐患，又注重对相关工作总体推进情况做出评价和提出建议，在推动发展、促进民生和反腐败等方面发挥了积极作用。与以往相比，今年的审计工作有以下几方面特点：
一、坚持党对审计工作的集中统一领导
坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证，是中国特色社会主义审计制度最本质、最鲜明的特征。一年来，审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会和习近平总书记在中央审计委员会会议上的重要讲话精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，深入贯彻落实党中央、省委各项决策部署，既客观反映一年来经济社会新进展新成就，又着力揭示了贯彻实施中央和地方重大决策部署、推进三大攻坚战、落实中央八项规定精神等方面存在的问题，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进中央政令畅通。
二、首次对省一级预算单位实现审计全覆盖
实行审计监督全覆盖是党中央作出的重大部署，是中国特色社会主义市场经济发展的现实需要，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。省审计厅通过大数据分析所有部门问题疑点，梳理出1万余条线索，开展27个部门现场审计，又延伸审计15个部门，实现了一级预算单位全覆盖。结果表明，省财政厅等部门贯彻省委、省政府经济工作指导思想，科学安排省本级财政预算，不断深化财税体制改革，全面加强预算管理，预算执行水平和财政资金使用绩效有所提高。但也揭示了部分预算编制不够细化、支出进度不均衡、资金拨付不及时；部分非税收入入库不及时；往来款清理不及时；预算绩效管理、政府采购管理尚待加强；部分在建工程转入固定资产不及时等问题。同时，审计工作报告还指出了在重点民生资金管理、重大项目建设、重大政策措施落实、三大攻坚战重点任务推进，以及国企国资管理、重点行业等领域存在的问题。
三、纵向贯通更深，统筹力度更大
年初确定三个方面重点内容，安排省、市、县三级审计机关预算执行审计联动审计；同时，对各市审计机关开展的市本级预算执行和其他财政收支审计，加大指导力度，并将截至6月底的部分审计结果纳入审计工作报告。按照审计署的要求，在统筹安排全省审计机关各项审计工作的同时，加强了与审计署驻沈阳特派员办事处的工作协调，融入了审计署对我省开展的政策跟踪审计内容。
四、归集层次更高，落脚点更实
围绕中央和省委的部署要求，针对难点热点事项，组织开展专题审计，侧重在归纳反映审计发现问题的基础上，深入剖析体制、机制和制度层面的原因，提出政策和措施建议。聚焦深化供给侧结构性改革，关注公共资金、公共资产使用绩效，着力推动经济高质量发展。每季度对14个市重大政策措施落实情况开展跟踪审计，同时结合其他专项审计重点关注相关政策措施落实情况，揭示了部分地区行政审批事项改革不到位；部分国企改革任务未完成；部分单位落实减税降费政策和清理拖欠民营企业中小企业账款工作不到位。部分重点项目资金被滞留、挪用，项目推进缓慢，管理不规范。部分地区挤占、滞留、违规发放涉农专项资金审计，资金被骗取套取。部分农村公路建设项目存在串标、转包、多计多付挪用工程款、虚假招投标，以及资金滞留、配套资金不到位等问题。通过审计，促进调整结构、优化营商环境，提高发展质量和效益。
五、民生审计广度、深度和力度进一步强化
习近平总书记指出，民之所盼，政之所向，增进民生福祉是发展的根本目的。一年来，审计机关紧扣新时代我国社会主要矛盾变化，认真贯彻落实以人民为中心的发展思想，持续加强对低保资金、基本养老、保障性安居工程、扶贫等与人民群众切身利益联系紧密的重点民生资金和项目的审计。既肯定成绩，又揭示民生资金在筹集、管理、分配和使用等环节存在的问题，着力推动党中央和地方各项惠民富民政策落到实处，促进保障和改善民生。如针对低保政策落实情况，既指出相关地区低保政策落实不到位，又揭示了低保资金管理不规范、标注执行不严格等问题;针对脱贫攻坚任务进展情况，既指出了精准扶贫政策落实不到位的问题，也反映了部分地区扶贫项目未按计划完成、资金未发挥效益，存在资金闲置的问题；针对自然资源和生态环境保护情况，既指出了耕地保护不到位、矿业权审批不规范、用海和水资源监管不到位等问题，也反映了污染源头治理不到位等问题。通过审计，促进三大攻坚战各项工作取得实效。
六、积极推动审计查出问题的整改和处理
2018年7月以来，省审计厅审计查出违规违纪金额45.33亿元，被审计单位根据审计意见积极落实整改，截至目前，已整改金额31.34亿元。同时，省审计厅依法依规向有关部门移送处理54个事项，其中，向纪检监察机关移送32件，向相关部门移送22件。已完成处理10件，追责问责21人，其中，给予党纪处分9人、政务处分5人、组织处理7人。
省委、省政府高度重视审计查出问题的整改工作，不断健全完善整改长效机制。出台了《辽宁省审计整改工作暂行办法》（辽审委发〔2019〕2号），实行问题编号、跟踪督促、情况反馈、整改销号的闭环工作机制，随时掌握审计整改动态情况，确保审计整改工作落到实处。审计机关依据法规和职责，明确整改时限和要求，会同督查等部门逐项逐条跟踪督促。对审计过程中发现的问题，积极督促被审计单位做到立查立改，通过问题整改及时促进完善制度、规范管理。有关部门认真履行主管责任，各被审计单位切实承担整改主体责任，召开专题会议部署整改，指导、督促、落实整改工作，积极推进健全相关领域和行业发展的长效机制。
七、深入反映体制机制问题并提出审计建议
各项审计立足推进各项工作落实和促进辽宁高质量发展，客观反映财政管理、政策落实、工作推进等各方面实际情况，力图为省委省政府决策、省人大强化监督、被审计单位加强整改提供重要参考依据。既坚持全面揭示问题，更注重把揭示微观问题与服务宏观决策结合起来，深入分析问题背后的体制障碍、机制缺陷、制度漏洞并提出了审计建议。结合全年各项审计工作，省审计厅提出审计建议670项，有关部门和单位采纳审计建议254条，建立健全规章制度33个。
下一步，审计机关将按照省委、省政府有关部署要求，会同督查、财政等部门跟踪督促审计发现问题的整改落实。年底前将按照省政府安排，向省人大常委会报告2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况，并向社会公告。

