关于北京市2018年预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告
[bookmark: _GoBack]——2019年11月26日在北京市第十五届人民代表大会常务委员会第十六次会议上

北京市审计局局长 马兰霞

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

　　我受市人民政府委托，向市人大常委会报告2018年市级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况。

　　市委、市政府高度重视审计整改工作。蔡奇书记在市委审计委员会第三次会议上强调，各区、各部门、各单位要认真检视问题，针对审计反映出的问题，主动认领、对号入座，深挖细剖、举一反三。要压实主体责任，狠抓整改落实，问题清单要成为整改任务清单，建立健全长效机制，把审计整改作为巡视内容。陈吉宁市长主持召开市政府常务会，听取审计工作汇报，要求深化审计整改工作，对于反复出现的共性问题要研究制定政策、建立工作机制切实加以解决，坚决避免类似问题再次发生。

　　市委办公厅、市政府办公厅在2016年印发《关于进一步加强审计整改工作的意见》（以下简称《意见》）基础上，2019年5月，又印发了《关于进一步深化审计整改工作的方案》（以下简称《方案》），提出“九深化”要求，即：深化专项整治、深化内部审计、深化台账管理、深化联合督查、深化约谈问责、深化审计创新、深化基础工作、深化整改结果运用和深化体制机制创新。8月，市政府首次组织召开了全市审计整改工作专题会，部署全市审计整改工作。会议强调，各区、各部门、各单位要进一步提高政治站位，把审计整改工作与“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治工作统筹推进，要牢固树立过“紧日子”的思想，改进预算安排的科学性、准确性、规范性，改出会花钱、会干事的能力水平，用改革创新的办法解决问题。进一步压实责任，加大审计结果运用和追责问责力度，对审计整改不力的，市审计局要依法依规进行约谈，造成重大影响及损失的，市纪委市监委将依纪依法追究相关单位和人员责任，并在一定范围内通报。审计整改情况已经作为市政府绩效管理考核的重要内容，市政府督查部门要加强审计整改督查督办。审计整改情况还将作为巡视内容，作为组织部门考核、任免、奖惩领导干部的重要依据，纳入领导班子民主生活会及全面从严治党工作考核的内容。9月，市政府组织审计整改联席会议成员单位和相关行业主管部门，针对审计发现的体制机制性问题、违反财经法规易反复发生问题和共性问题等，研究分析问题成因，提出解决措施或完善制度机制的具体意见，并部署专项整治工作。

　　各区、各部门、各单位认真学习贯彻《意见》《方案》，按照市委市政府统一部署，落实市十五届人大常委会第十四次会议关于“强化审计成果的运用，依法公开审计结果和审计查出问题整改情况，加大对违反相关财经法律法规行为的追责问责力度”的审议意见，扎实推进审计查出问题的整改工作，自觉接受审计跟踪检查。同时，以整改为契机，完善制度，加强管理，举一反三，建立健全长效机制。

　　一、审计整改工作总体推进情况和工作成效

　　（一）市审计局依法履职，积极推进审计整改

　　本次审计，共出具审计报告207份，下达审计决定42份。市审计局积极督促被审计单位落实审计决定和审计建议，共建立审计整改工作台账211份，实行“问题清单”与“整改清单”制度，对2018年市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告揭示的五方面问题，共311个具体整改事项进行动态管理，跟踪检查、对账销号。对照审计发现问题清单，组织未纳入审计范围的教育、科技、文物、城市管理4个行业所属124家基层预算单位，开展内部审计，促进举一反三，进一步推进行业所属基层预算单位审计全覆盖，实现审计部分基层预算单位、规范行业整体的目标。

　　（二）被审计单位认真落实审计整改主体责任

　　各部门、各单位对照整改清单逐项逐条研究整改措施，落实责任主体，层层压实责任。大部分部门和单位成立了由主要负责同志任组长的整改工作领导小组，通过召开党组（党委）会、专题会等研究部署整改工作，制定具体整改措施1481项。如，市扶贫支援办第一时间组织前方指挥部和挂职干部团队召开专门会议，逐条分析原因，制定整改措施，落实责任主体；市住房城乡建设委、市民政局等将审计整改工作纳入重点督办事项，及时跟进。被审计单位在整改问题的同时，深入剖析问题产生的原因，着力破除体制机制性障碍，堵塞管理漏洞，建立健全长效机制。

　　（三）主管部门切实履行行业主管责任

　　各相关主管部门加强指导监督，督促抓好本行业整改工作。如，市发展改革委会同各区、各部门采取多项措施，强化政府投资概算控制，推动政府投资项目决算工作；市财政局认真研究市审计局反馈的2018年市级部门预算执行和决算草案审计结果，在部署2020年预算编制工作时，与市审计局共同开展案例培训，向各预算单位发放《部门预算执行审计问题提示清单》，指导各单位防范屡查屡犯问题发生。同时，会同有关部门共同研究，推进优化和规范本市惠农补贴专项资金的管理使用，整合补贴，强化监督检查；市农业农村局在主管市领导带领下，市、区两级定期召开调度会，专题研究部署低收入农户帮扶工作专项审计整改；市城市管理委加强生活垃圾分类工作研究，统筹各区做好生活垃圾清运工作。市财政局、市教委等按照全市审计整改工作专题会的部署，针对预算编制、资产管理等方面存在的违反财经法规易反复发生问题和共性问题，积极开展专项整治。

　　（四）审计整改联席会议成员单位协作配合，加大追责问责力度

　　本次审计，共发现并移送问题线索23件，其中，个人或企业涉嫌骗取拆迁补助、医保基金、财政补贴等9件问题线索依法移送公安机关，公安机关正在就相关问题进一步收集证据；基层预算单位涉嫌违反中央八项规定精神、涉嫌利益输送等5件问题线索依法移送纪检监察机关，正在审核过程中；基层预算单位国有资产、公务用车管理等9件问题线索移送给主管部门。市审计局对涉及私存私放资金的单位作出了行政处罚决定。针对审计查出的问题，各相关单位严肃追究有关人员责任，对78名责任人予以问责处理。

　　总体来看，2018年市级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改取得较好成效。截至2019年9月底，311个具体整改事项中，有303个已经得到整改，审计问题整改率97%，其余3%、8个事项的整改工作正在持续推进中，相关部门已逐一制定整改方案，明确了整改时间和具体措施。各相关单位通过上缴国库、归还原资金渠道、统筹盘活、调账等，整改问题金额61.13亿元。同时，注重长效机制建设，目前，已推动制定完善市级制度17项，建立健全部门内部控制和财务管理等制度125项。

　　二、市本级预算执行和决算草案审计查出问题整改情况

　　（一）关于部分预算安排不够科学，个别项目预算编报批复不符合规定的问题

　　一是针对学前教育专项资金分配与实际需求衔接不够的问题，市财政局已收回2019年学前教育专项资金5亿元。市财政局会同市教委已对2019年相关补助政策进行了调整，提高了普惠性幼儿园生均定额补助标准，取消了扩学位补助必须新增教室的限制条件，确保政策落地。市教委建立“北京市学前教育综合管理系统平台”，依托信息化加强基础数据管理，进一步做实预算编制。在2020年预算资金分配中，市财政局将充分考虑各区实际需求、沉淀资金等情况，合理安排预算，降低提前下达比例，确保项目实施进度与资金拨付时序相匹配，同时，加强学前教育专项资金的成本控制和绩效管理，拟于2020年建立预算执行结果与资金分配挂钩机制。

　　二是针对居家养老服务专项资金分配未充分考虑绩效完成情况的问题，市财政局与市民政局拟印发《北京市老年人养老服务补贴津贴管理实施办法》，新增、修订困难老年人养老服务等3项补贴制度，整合现行居家助残补贴、老年人补助医疗等政策，进一步提高资金分配的针对性，降低运用因素法分配的资金规模。同时，建立各区养老服务专项转移支付资金统计监控机制，将预算执行结果和进度作为下一年预算分配的重要因素。

　　三是针对部分项目支出预算未按规定削减额度的问题，市财政局将部门预算执行情况和预算安排挂钩，对于2017年以来连续三年11月底部门预算累计支出进度低于时间进度的部门，原则上同比例核减部门项目预算总规模，对于单个项目年度结余资金超过原项目预算50%的，原则上2020年不再安排预算。

　　（二）关于政府投资年度计划与预算衔接不够，个别项目在计划下达后不具备开工条件的问题

　　一是针对部分政府投资计划未按年初预算批复安排的问题，市发展改革委将健全政府投资计划与基本建设预算衔接机制，会同市财政局编制全市统一的市级政府性投资年度计划。会同各区、各部门做细做实项目前期储备工作，增强项目资金计划安排与工程进度的匹配度，逐步提高第一批投资计划下达比率，压实计划执行和项目推进主体责任，确保重大项目按计划落地。

　　二是针对政府投资计划下达的个别项目不具备开工条件的问题，市发展改革委全面梳理2018年政府投资年初计划安排的项目工程进度、资金支出情况，针对回龙观医院科研教学康复楼工程等3个项目资金闲置问题，督促项目单位加快建设和资金支付进度。目前，1项工程正在办理前期审批，1项工程已实现开工建设，闲置资金预计年底前安排支出，1项工程尚不具备开工条件，按规定收回闲置资金。下一步，市发展改革委将会同各区、各部门重点加强对年初确定的重大项目统筹调度，加大服务协调工作力度，采取在线监测、现场核查等方式，加强对政府投资项目实施情况的监督检查，根据检查结果，及时调配项目建设资金安排，利用滞后项目资金保障其他超前及新增项目的资金需求。

　　（三）关于个别支出政策落实不够到位，个别社会保险补贴政策实施效果不明显的问题

　　一是针对“菜篮子”产品外埠基地建设政策落实不到位的问题，市农业农村局、市财政局已暂停本年度“菜篮子”产品外埠基地建设项目的执行，修改完善政策措施，进一步明确绩效目标。对因审核不严格而违规享受补贴的企业，暂停企业申报资格，收回发放的补贴资金，对经办人员批评教育，加强业务能力培训。

　　二是针对自谋职业（自主创业）社会保险费补贴政策效果不够明显的问题，市人力资源社会保障局、市财政局加大对全市自谋职业（自主创业）社会保险费补贴工作的研究，在编制2020年社会保险基金预算时，通过与市场监督管理部门信息共享，提高补贴人数预估的准确性，同时建立适时调整机制，整合经办工作流程，为申请者提供便利，促进提升补贴政策效果。

　　（四）关于国有资本经营预算支出绩效管理要求未落实，个别预算支出超范围的问题

　　一是针对国有资本经营预算支出绩效评价制度有待完善的问题，市财政局督促各国有资本经营预算单位尽快建立国有资本经营预算支出绩效管理制度，在开展绩效评价时，将统筹选取项目，使评价范围覆盖各国有资本经营预算单位。北京经济技术开发区已组织开展国有资本经营预算支出绩效自评工作。

　　二是针对个别预算支出超出规定范围的问题，中关村管委会完善了国有资本经营预算管理相关规定，加强了对下属企业编制国有资本经营预算的指导。

　　（五）关于非经营性资产分离移交工作管理不到位，部分财政补助经费在企业滞留的问题

　　审计期间，滞留企业的7.22亿元财政补助资金已向市级平台支付完毕。下一步，市国资委将明确专人跟踪督办，督促企业及时向市级平台拨付补助资金，并将资金拨付情况作为市国资委对企业的绩效评价内容。

　　（六）关于医疗保险基金预算执行中一些报销事项管理不够严格的问题

　　市医疗保障局加强医保信息系统建设，定点零售药店须核对电子信息与外配处方一致后方可配药，对处方开具时间与调剂时间超过3日的情况进行自动拦截，不予结算。

　　三、市级部门预算执行和决算草案审计查出问题整改情况

　　（一）关于预决算编制不规范的问题。其中，对预算基础数据不真实，多申领财政资金的问题，9个单位通过上缴市财政多申领的资金、申请核减下年度预算等方式完成整改；对项目在申报时未明确列示政策依据和申报内容不够细化的问题，51个单位加强了项目库建设和项目申报审核，对于无政策依据或政策依据不充分的项目不予纳入申报范围；对通过编制项目预算方式弥补基本支出不足的问题，2个单位已调整核算方式，并严格控制基本支出；对资产账实不符、少计收入等问题，20个单位调整了相关账目1.92亿元；对私存私放资金的问题，2个单位已将28.3万元私存私放资金纳入账内核算。市财政局在编制2020年部门预算时，将在全面审核部门申报预算的基础上，抽查部门填报的基础数据，对抽查发现问题的，适度核减下年度预算总体规模。

　　（二）关于少数单位预算执行和支出控制不严格的问题。其中，对项目审核不严格的问题，相关单位重新核定了补助企业资格，全面排查补助资金使用中存在的安全隐患，约谈项目实施单位负责人并送达了调查函；对虚列支出、虚假验收等问题，2个单位已收回转移至项目单位资金67.5万元，并针对管理漏洞，修订了项目管理内控制度；对超控制比例支出差旅费的问题，7个单位加强了统筹，严格控制差旅费支出规模；对项目现金超控制标准支出的问题，5个单位对部分事项采用银行划款的方式替代现金支出，严格控制现金支出总额。

　　（三）关于部分单位绩效目标管理还不到位的问题。其中，对未按规定公开绩效目标或公开数未达到规定比例的问题，27个单位补充编制部分项目绩效目标，并开展了项目支出绩效目标填报和公开等操作培训；对项目未按计划完成或未实现绩效目标的问题，相关单位深入分析问题成因，完善制度、加强前期研究、做细做实项目预算、优化内部流程，截至2019年9月底，7个具备条件的项目已经完成任务目标。市财政局也将对预算单位绩效目标实现程度和预算执行进行“双监控”，将绩效评价结果与预算安排挂钩。

　　（四）关于部分财政性资金沉淀闲置的问题。市财政局会同有关主管部门研究建立更加有效合理的经费投入模式和监督机制，制定资金处置方案。12个单位已将结余资金上缴市财政或安排支出，7个单位制定了结余资金使用计划，将逐步消化。同时，市财政局印发了《北京市财政局关于进一步加快支出进度和盘活存量资金的通知》（京财预〔2019〕275号），通过建立支出进度预测和分析机制、完善考核和通报机制、增加收回部门结余资金工作的频次等进一步盘活存量资金。

　　（五）关于部分资产低效无效的问题。6个单位对已不具备使用条件的资产进行了报废处理，压缩了购置设备计划，提高已有资产的使用效率。市财政局也将从严控制资产购置更新，强化政府资产内部调剂调拨，推进大型设备共用共享，盘活长期低效运转、闲置以及超标准配置的行政事业单位资产。

　　（六）关于“三公”经费和会议费、培训费管理不规范的问题。12个单位加强了因公出国（境）经费预算管理，规范公务接待审批流程，细化会议、培训计划，严格执行会议费、培训费管理要求；对公务用车管理混乱的问题，2个单位及时注销了报废车辆或多余的ETC卡，对2名责任人进行了调岗或辞退处理，相关单位已清退了违规发放的车管补贴和交通补贴3.97万元。

　　四、重大政策措施贯彻落实跟踪审计查出问题整改情况

　　（一）关于违法建筑拆除难度大，腾退空间未得到有效利用的问题

　　一是针对违法建筑拆除难度大的问题，大兴区制定村庄流动人口服务管理工作标准等，开展经营秩序整治，拆除违建和外接私搭乱建。下一步，将对列入市级城乡结合部整治的重点村分批次启动专项治理，持续加强拆违控违。

　　二是针对腾退空间未得到有效利用的问题，对腾退的地下空间，东城区和西城区结合街区工作和居民需求，有针对性地提出分类分步再利用意见，推进建立联席会议机制解决地下空间再利用的难点问题。目前，2个区腾退的区域性专业市场，有的已再利用，有的已启动装修改造工作。

　　（二）关于重大项目进度滞后的问题

　　一是针对2个工程建设项目未实现开工建设计划目标的问题，相关区、部门积极推动有关手续办理，已明确项目实施主体和资金来源，项目正在加快推进。

　　二是针对4项工程征地拆迁进度滞后，影响工程施工进度的问题，相关区、部门积极协调解决，全力推进征地拆迁工作，已完成了项目红线用地、施工临时用地、电力迁改用地等拆迁任务，保障了项目按期投运。

　　（三）关于个别贷款发放管理不规范的问题

　　相关银行已对投向不符合规定的贷款作出调整或要求偿还；对贷款延迟支付的问题，已对责任人员进行了通报批评、扣发了责任人绩效奖金，同时，优化信息系统功能，强化内部控制，严格实贷实付和受托支付。

　　（四）关于个别新增债券资金使用效益不高的问题

　　相关区已按规定将2017年新增债券结存资金调整用于其他项目支出。

　　（五）关于清理拖欠民营企业、中小企业账款工作还需加快推进的问题

　　相关区已制定清欠工作方案，补充完善了清欠台账数据。未按要求时限完成清欠工作的6个单位已完成所有款项的清偿工作。

　　（六）关于个别区普惠性民办幼儿园呈萎缩趋势的问题

　　市教委进一步加大对普惠性幼儿园的财政扶持力度，同时明确普惠性幼儿园的认定，加强过程管理与事后审计，确保普惠政策落地。海淀区民办园转普惠性幼儿园已增至16所。

　　五、重点领域专项绩效审计查出问题整改情况

　　（一）关于居民源头垃圾分类推广成本高，厨余垃圾末端资源化处理不到位的问题

　　一是针对居民源头垃圾分类推广成本高的问题，市城市管理委将会同市财政局专题分析基层垃圾分类购买服务现状，研究建立源头垃圾分类成本管控机制。市城市管理委已启动《北京市生活垃圾管理条例》的修订工作，制定了《北京市生活垃圾分类工作行动方案》，推动建立垃圾分类约束机制和引导机制，正在编制新版《北京市生活垃圾分类指导手册》，积极开展垃圾分类指导和宣传工作。

　　二是针对厨余垃圾末端资源化处理不到位的问题，市城市管理委调整本市部分生活垃圾物流，要求朝阳区、顺义区的厨余垃圾进入昌平区阿苏卫垃圾综合处理厂进行生化处理，不再填埋或焚烧。顺义区厨余垃圾处理设施建设已纳入循环产业园建设规划。

　　（二）关于部分扶贫协作和支援合作项目推进缓慢，项目资金拨付不及时的问题

　　一是针对“交支票”项目推进缓慢问题，北京援藏指挥部、北京援疆指挥部及受援地政府积极推动项目实施，65个未完工的项目，目前已全部完工。

　　二是针对受援地相关部门未及时拨付对口援建、对口帮扶“交支票”项目资金的问题，目前，受援地相关部门已将1.9亿元项目资金全部拨付至项目单位。

　　三是针对对口援建项目的变更、调整，未报市扶贫支援办审批的问题，目前，18个对口援建项目均已完成调整审批手续。

　　（三）关于少数低收入帮扶项目帮扶方式不合理，部分财政资金使用效率不高的问题

　　一是针对部分项目帮扶采取“直接输血”的方式，不具持续性的问题，各区已对产业帮扶项目进行全面核查，对违反市级产业政策规定的“直接输血”式项目予以叫停，收回帮扶资金。

　　二是针对2.23亿元帮扶资金未安排具体项目的问题，市农业农村局指导各区进一步完善项目库建设，简化项目审核程序，缩短审批周期，加快资金落实进度。目前，未安排项目的产业帮扶资金已收回财政1.01亿元，落实具体项目0.75亿元，剩余0.47亿元正在督促落实帮扶项目。

　　三是针对产业帮扶项目实施进度慢的问题，市农业农村局指导各区加快资金使用拨付进度，减少资金在各级财政的滞留，目前，资金拨付率已达78%。

　　四是针对低收入农户识别不精准的问题，延庆区已将享受帮扶政策的76名非低收入农户全部清退。各区对照低收入农户认定标准逐一核查后，已退出5804户。同时，进一步明确了相关事项认定标准。

　　（四）关于惠农补贴资金发放管理不规范，部分补贴资金闲置的问题

　　一是针对惠农补贴资金发放渠道各异，发放环节多的问题，市财政局牵头组织相关部门协同研究惠农补贴资金的安排、发放和监管等机制，将逐步搭建统一的财政补贴发放系统和资金监管平台，建立风险提示和责任追究机制，着力实现“一平台联通、一张网办理、一条龙办结”的管理目标。

　　二是针对部分补贴资金闲置的问题，市财政局加大督促力度，要求相关区财政及时收回达到使用年限的闲置资金，截至2019年9月底，已收回资金2744.5万元；市财政局和市农业农村局正在研究制定将“耕地地力保护补贴”和“菜田补贴”二合一的补贴政策，将补贴范围由原粮田扩展至粮菜田，明确补贴范围、补贴标准、补贴方式，加大闲置资金消化力度。

　　（五）关于保障性住房分配和使用管理不到位的问题

　　已不符合住房保障待遇条件，未按规定及时退出的49户、43套房屋中，已有42套通过清退、变更申请人等方式完成整改，退回补贴5.03万元，其余正在进一步核实资格或通过司法途径解决；长期闲置的50套公共租赁住房，已转为人才公租房，并初步对接符合人才引用要求的社会单位，正在研究确定最终用房单位；被违规改变用途使用的5套公租房已腾退；通过隐瞒住房、提供虚假证明骗取拆迁补偿资金的80户被拆迁人，已移送公安机关依法处理，追回被骗取的补偿款457.59万元。

　　（六）关于政府投资项目概算控制不够严格的问题

　　市发展改革委与市财政局联合印发了《关于加强市级政府性投资建设项目成本管控的若干规定（试行）》（京发改〔2019〕990号），明确概算控制标准、责任主体、调整程序以及违规行为责任追究等内容；进一步完善政府投资项目概算控制机制，启动了功能建设标准清单和投资造价指导清单编制工作；完善中介机构管理制度，规范审核论证标准，严格对中介机构的考核评价，提高概算评估审核质量；建立重大项目评估督导机制，及时制止和纠正违规超概算行为。

　　（七）关于政府投资项目决算管理尚需加强的问题

　　市发展改革委开展未决算项目专项清理，梳理未决算原因，分类加快推进，对已完成规划验收及竣工备案仅缺少个别手续的项目，采取容缺方式审批。2019年，已完成36个申报项目的决算手续。下一步，市发展改革委将健全决算审批与行业验收衔接机制，会同行业主管部门梳理行业验收条件，简化决算申报材料，调整决算报告编制时限；完善决算协同管理机制，会同相关部门协调推进解决制约项目决算的难点问题，加大对长期不申报决算项目的处理力度。

　　六、国有企业审计查出问题整改情况

　　（一）关于董事会等职责履行不到位的问题

　　相关企业通过派出股东代表、董事等措施强化对改制参股企业管理，严格执行董事会决议，修订完善了专业委员会议事规则，补齐了专业委员会成员。

　　（二）关于企业经营成果不实，薪酬管理不规范的问题

　　相关企业已调账处理33.03亿元，已将66家子企业纳入企业负责人经营业绩考核范围。

　　（三）关于房产管理不到位的问题

　　相关企业完善房产基础管理，采取资产月报、全面盘点等方法加强台账管理。已将账外房产登记入账。对被无偿使用、转租或低价出租的房屋，相关企业通过完善制度、腾退房屋、重新签订租赁合同等方式规范管理。对长期欠租的承租方，启动了诉讼程序。

　　下一步，我们将继续全面贯彻落实中央和市委审计委员会要求，持续深化审计整改工作，针对持续推进的审计整改事项，将继续加大跟踪检查力度，积极开展审计整改工作“回头看”，对审计整改不力的，约谈被审计单位负责人，确保被审计单位落实整改到位。同时，进一步强化长效机制建设，促进加快预算管理、投资管理、绩效管理方面的体制、机制创新，堵塞管理漏洞，防止问题再次发生，切实做到“治已病、防未病”，发挥审计的“经济体检”作用。按照市人大常委会审议意见要求，后续整改推进结果将按规定向市人大常委会报告。

　　以上报告，提请市人大常委会审议。

