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——2018年度审计工作报告解读

7月23日，受省政府委托，省审计厅厅长孙成良向省第十三届人大常委会第十三次会议作了《关于山东省2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。一年来，全省审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，增强“四个意识”,坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，以供给侧结构性改革为主线，聚焦新旧动能转换、三大攻坚战等发展战略，依法履行审计监督职责，加大审计力度和深度，促进经济高质量发展，促进全面深化改革，促进权力规范运行，促进反腐倡廉，为新时代现代化强省建设作出积极贡献。反映在今年的审计工作报告中，主要有以下几个特点：
一、坚持党对审计工作的集中统一领导。坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证，是中国特色社会主义审计制度最本质、最鲜明的特征。一年来，全省审计机关认真贯彻落实习近平总书记视察山东和对审计工作重要讲话、重要指示批示精神，落实省委、省政府决策部署，按照省委审计委员会部署要求，牢牢把握审计机关首先是政治机关的定位，把落实党中央对审计工作的部署要求作为义不容辞的政治责任，加大对党中央重大政策措施贯彻落实情况的跟踪审计力度，加大对经济社会运行中各类风险隐患揭示力度，加大对重点民生资金和项目审计力度，既客观反映推进新时代现代化强省建设取得的新成绩，又着力揭示贯彻落实党中央重大决策部署和省委工作要求中存在的问题，做到党中央重大决策部署到哪里，审计就跟进到哪里，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进党中央令行禁止。
二、全覆盖审计力度不断加大。习近平总书记强调，要拓展审计监督广度和深度，消除监督盲区。省审计厅在去年组织对部分专项资金开展纵向贯通审计和对四个行业系统进行全面审计基础上，今年首次对123个省级一级预算单位实现全覆盖数据分析，并对19个部门和50个所属单位进行了重点审计。从审计结果来看，各部门单位基本能够认真执行财经法规制度，违反中央八项规定及其实施细则精神等问题明显减少，财政资金使用绩效有所提升，预算执行总体较好，总体预算执行率达到92.85%，但同时也存在预算执行不严格、预算绩效管理不到位、存量资金资产未有效盘活、资产管理不规范、网络安全和信息系统建设存在薄弱环节等问题。同时，省审计厅还组织对我省新旧动能转换重大工程和重点项目建设、乡村振兴与脱贫攻坚、防范化解重大风险、自然资源资产和生态环境保护、民生保障等领域进行了审计，本着全面反映、突出重点的原则，揭示了存在的突出问题。
三是预算执行审计主题更加突出。党的十九大报告指出，加快建立现代财政制度，并明确了深化财税体制改革的目标要求和主要任务。今年，省审计厅紧扣中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》以及中共中央办公厅《关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的指导意见》，将加强全口径预算管理和绩效管理作为预算执行审计的核心内容，重点反映了预算编制不细化不精准，存量资金统筹盘活不到位，转移支付资金和债务资金分配使用不及时，专项资金未充分发挥使用效益，以及预算内投资项目推进缓慢、资金闲置、管理不严格等问题，从加强预算管理、优化财政资源配置、完善绩效管理体系等方面提出了审计建议，为人大加强预算审查监督提供了重要依据。
四是更加注重维护人民群众利益和促进生态文明建设。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。一年来，全省审计机关深入贯彻以人民为中心的发展思想，紧扣新时代社会主要矛盾变化，把保障和改善民生、促进社会公平正义作为民生审计的目标，不断加大审计力度，及时揭示政策落实、资金使用、项目运营等方面存在的普遍性、倾向性问题，严肃查处侵害群众利益的问题，织密扎牢民生保障网，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。在审计工作报告中集中反映了推进“一次办好”改革和减税降费政策落实、保障性安居工程资金投入使用、清理拖欠民营企业中小企业账款中存在的政务信息整合不到位、基础工作不完善、目标任务未完成、清欠不及时等问题。同时深入贯彻习近平生态文明思想，加强自然资源资产和生态环境保护审计，揭示和反映了土地、水、森林、矿产等资源资产、大气污染防治、自然保护区建设管理方面存在的问题，促进领导干部树立绿色发展理念和正确的政绩观。
五是更加注重发挥审计建设性作用。省委省政府对落实习近平总书记关于审计整改工作重要批示高度重视，要求全省审计机关既要抓好整改治已病，更要举一反三促进完善制度治未病，更好地发挥“免疫系统”功能。今年审计工作报告加大对问题的揭示反映力度，对应的问题清单更加详实，责任主体更加细化和明确，更有利于推动有关部门单位抓好整改落实、加强管理。同时报告中还加大对各地各部门单位推动问题整改的反映力度。省领导就抓好问题整改作出批示41件次。针对政府债务管理审计、清理拖欠民营企业中小企业账款审计中发现的问题，省政府对政府债务规模较大、风险较高的市县政府主要负责同志进行了约谈，成立清理拖欠民营企业中小企业账款协调推进小组和工作专班，督导各地完善台账，加大清欠力度；省政府办公厅制发了《黄河滩区居民迁建和易地扶贫搬迁政策落实情况审计调查发现问题整改落实分工方案》《山东省自然保护区问题整治工作方案》，推动整改落实。省审计厅还从建立完善预算安排与存量资金盘活统筹衔接机制、大力推进改革创新、落实“担当作为、狠抓落实”要求、强化审计整改等方面提出了意见建议。
下一步，省审计厅将按照省人大常委会审议意见和省政府部署要求，督促各地各有关部门单位认真整改，并向省人大常委会专题报告整改情况。

