围绕中心 服务大局 发挥审计在推动
经济高质量发展中的积极作用

[bookmark: _GoBack]2019年7月17日，受市政府委托，青岛市审计局局长侯杰向市十六届人大常委会第十七次会议作了《关于青岛市2018年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》。
报告指出，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实中央和省委审计委员会会议精神，聚焦打好“三大攻坚战”、新旧动能转换重大工程和市委发起的15个攻势，进一步强化科技强审，坚持精兵强将攻山头、典型引路稳阵地，全力服务保障各项攻势，奋力攻占“重大政策措施落实跟踪审计”和“审计全覆盖”两个“山头”，打好政令畅通战、深化改革战、攻坚保卫战、权力规范战、投资推进战五个“战役”，推动中央和省、市重大决策部署落实。
从审计情况看，青岛市相关部门单位能够认真落实市十六届人大二次会议确定的工作任务，财政运行情况和市级预算执行情况总体较好。同时，在市级决算草案和预算管理、部门单位预算执行、重大政策措施落实、公共投资建设项目等方面还存在一些问题，审计相应提出了改进建议，在推动经济高质量发展中发挥积极作用。反映在今年的审计工作报告中，主要有以下几个特点：
一、强化重大决策部署和政策措施落实跟踪审计。审计工作紧紧围绕中央和省、市各项决策部署和政策措施要求，结合社会热点、难点问题，聚焦重点领域、关注重点问题，加大跟踪力度，实施精准发力，服务保障好各项攻势:开展青岛国际邮轮港区发展情况审计调查，揭示管理体制机制尚未理顺、开发建设推进较慢等问题，服务保障海洋攻势;开展精准扶贫政策落实及资金管理使用情况审计调查，反映金融扶贫管理不规范、滞拨资金等问题，服务保障乡村振兴攻势;开展科技政策落实情况审计调查，反映研发机构重引进、轻管理、研发平台考核不到位等问题，服务保障科技引领城建设攻势;开展保障性安居工程资金投入使用绩效、学前教育发展政策措施落实、清洁能源及煤炭清洁利用推进实施、自然保护区建设管理政策措施落实、领导干部自然资源资产离任审计，查出资金管理使用不规范、政策落实不到位等问题，服务保障城市品质改善提升攻势;开展推进“一次办好”和减税降费政策措施落实、福利彩票资金筹集管理使用审计，揭示办事指南不够清晰、超范围安排公益金等问题，服务保障高效青岛建设攻势。
二、强化对一级预算单位审计全覆盖。实行审计全覆盖是党中央作出的重大部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。传统审计模式下，市审计局开展部门预算执行审计以领导干部经济责任审计项目任务为主确定被审计单位，每年仅能安排15个左右预算单位开展审计，工作效率提升有限。今年，市审计局组织“精兵强将”运用信息化手段破解难题，创建了部门预算执行审计新的模式，对2018年纳入财政会计集中核算的全部95个一级预算单位开展大数据、全覆盖分析，科学确定审计对象，优化审计资源配置，实现审计成果最大化，审计结果表明，相关部门单位不断加强预算管理，预算执行规范化程度进一步提高，但也揭示了预算收缴制度执行不够严格、预算管理不够到位、国有资产管理有待加强、公务支出管理还存在薄弱环节、预算绩效管理有待加强等问题。
三、强化对财政预算管理和公共投资项目审计。进一步加大对全口径预算管理、绩效管理和财政国库集中支付改革审计，更加关注政策落实的效果，推进绩效管理改革，通过审计，揭示财政部门基金预算草案编制不够细化、国有资本经营预算范围不够完整、一般公共预算批复到位率需进一步提高、部门预算批复不够规范、部分预算未执行、专项资金绩效目标在预算执行过程中未对绩效目标实现情况跟踪监控、部分预算单位尚未纳入国库集中支付管理等问题。对16个公共投资建设项目开展审计，为政府节省建设资金8.77亿元，审计结果表明，相关项目的建设管理和资金管理总体规范，但也存在多计工程价款、多缴或欠缴规费、多计征地管理费和划拨土地款等待摊投资、基建程序履行不够规范等问题。
四、强化审计结果运用。按照省委审计委员会部署，市审计局在全市范围对党的十八大以来审计查出问题整改情况“回头看”，向10个区市和93个部门单位进行了整改督促，促进完善制度办法30项，追回出借的财政资金46986万元，规范国有资产管理11处。在依法查处违法违规问题的同时，充分发挥审计建设性作用，对审计发现的典型性、普遍性、倾向性问题，从体制机制层面分析原因、提出建议。市政府主要领导对22篇审计报告作出批示，有关部门单位积极整改，推动市政府出台制度办法3项，促进有关部门制定和完善制度21项。
针对审计中发现的问题，市审计局提出建议：推动重大政策措施落实，增强企业和群众的获得感；以平台思维优化财政支出结构，提升财政资金使用绩效；以法治化规范行政权力运行，推动高效诚信政府建设；健全审计整改长效机制，推动问题根本解决。下一步，市审计局将按照市委市政府的有关部署要求，落实好人大常委会审议意见，认真督促有关区市、部门和单位落实整改责任、及时纠正问题，年底前向市人大常委会专题报告整改情况。

