[bookmark: _GoBack]充分发挥审计监督保障作用 全面促进经济高质量发展（河北）
——2018年度河北省审计工作报告解读

2019年7月23日，受省政府委托，河北省审计厅厅长杨晓和向河北省第十三届人大常委会第十一次会议作了《河北省人民政府关于2018年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。一年以来，审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中央审计委员会和省委审计委员会会议精神，提高政治站位，强化责任担当，紧紧围绕我省经济社会发展目标任务，按照省委“三六八九”基本思路和“三深化三提升”活动要求，以促进全面实施预算绩效管理、建立现代财政制度、维护国家经济安全、推动全面深化改革为目标，构建预算执行审计“横向到边、纵向到底”全覆盖监督模式，突出向支出预算和政策拓展，“治已病、防未病”，着力提升审计价值，当好国家财产的“看门人”、经济安全的“守护者”，为确保“六个稳”等重大政策措施有效落实，促进我省经济高质量发展，发挥了审计的监督保障作用。反映在今年的审计工作报告中，主要有以下特点：
一、提高政治站位，坚持党对审计工作的集中统一领导。加强党对审计工作的领导，是中国特色社会主义审计制度最本质、最鲜明的特征。一年以来，河北审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会和习近平总书记在中央审计委员会会议上的重要讲话精神，认真落实省委审计委员会的要求，不断拓展审计监督广度和深度，消除监督盲区，加大对党中央重大政策措施贯彻落实情况跟踪审计力度，加大对经济社会运行中各类风险隐患揭示力度，加大对重点民生资金和项目审计力度。揭示了贯彻实施党中央重大决策部署、推进“三大攻坚战”等方面存在的问题，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进中央政令畅通，推动经济高质量发展。
二、形成“两横两纵”审计模式，实现省级一级预算部门审计全覆盖。实行审计全覆盖是党中央作出的重大部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。2019年形成“两横两纵”审计模式，构建了“横向到边、纵向到底”预算执行全覆盖审计监督体系，实现对省级一级预算部门审计全覆盖。
在省本级预算执行审计层面，选取重点专题进行全覆盖审计，揭示省级普遍性问题，实现重点问题全覆盖，揭示了省级部分项目执行率低、部门年初预算其他收入编制不完整、部门其他类支出预算超比例等问题。在部门预算执行审计层面，对16个一级预算部门进行全面审计；通过预算执行审计模块疑点分析，又对省冬奥办等17个一级预算部门重点事项进行了核查，揭示了预算编制不够科学、准确、完整，部门决算编制不够准确，超预算、无预算支出，挤占挪用资金、扩大开支范围，应缴未缴财政收入，未使用公务卡结算，未按规定办理政府采购手续等问题。通过上述做法，实现“横向到边”。
围绕省委省政府中心工作，站在全局的高度，省审计厅统一组织省市县三级开展战略性新兴产业发展和养老服务体系建设专项审计，揭示了项目审批、项目运作、资金管理使用中存在的问题。在部门预算执行审计中，根据部门职责特点，选取1至2个重点专项进行延伸审计，揭示了省级部分引导基金使用率偏低、子基金未投入到项目等问题。通过上述做法，实现“纵向到底”。
三、围绕中央重大政策落实，发挥审计监督保障作用。开展重大政策措施落实情况跟踪审计，是党的十八大以来党中央、国务院交给审计的一项重要任务，是适应新形势新要求对审计内容的新拓展。此项工作连续开展四年多以来一直是审计工作的重中之重。审计工作报告反映了三方面内容，一是稳投资政策措施落实方面，市县存在项目进展缓慢、资金拨付不及时等问题。二是拖欠民营企业中小企业账款方面，发现部门和市县存在拖欠民营企业账款等问题。三是改善营商环境及“放管服”改革方面，个别单位存在违规收费、保证金清退不及时等问题。
此外，根据党中央、国务院建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系的要求和《关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的指导意见》的精神，河北审计机关将绩效审计理念贯穿工作全过程和各环节，坚持“花钱必问效、无效必问责”，推动预算部门和单位不断增强绩效意识，全面推进绩效预算改革，促进财政资金提质增效。如在省本级预算执行审计部分，反映了全面预算绩效管理相关问题，指出项目和基金执行率低、效益发挥不充分等问题；在重点专项资金和项目等部分，反映了相关资金结存闲置、项目建成后效益不佳等问题。
四、聚焦三大攻坚战，切实当好首都政治“护城河”。认真贯彻党中央、国务院决策部署，不断提高政治站位，切实当好首都政治“护城河”。河北审计机关持续聚焦打好“三大攻坚战”，关注各项重点任务落实情况，积极发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。一是防范化解重大风险情况，重点对政府债务、省属国有企业、地方金融机构风险防控进行了专项审计调查和审计，发现存在个别行业负担较重、企业会计信息不能完全真实反映企业经营状况、个别金融机构抗风险能力较弱等问题。二是扶贫政策落实和资金管理审计，发现存在项目建成后闲置或无法使用、项目未按计划进度实施等问题。三是污染防治资金和项目审计，发现存在“双代”工程尚未完成目标任务、市县级“双代”资金缺口较大、个别市工业园区污水集中处理设施任务未完成等问题。
五、扎实推进“两统筹”，民生等重点项目审计力度不断加大。根据《审计署关于做好审计项目审计组织方式“两统筹”有关工作的通知》的要求，切实提高对审计项目审计组织方式“两统筹”重要性的认识，强化“两统筹”，创新方式方法，将预算执行审计与政策落实跟踪审计、专项资金审计工作有机结合，实现一次审计，多项成果。省审计厅统一组织省市县三级审计机关开展全省战略性新兴产业发展、养老服务体系建设等专项资金审计，揭示了项目进展缓慢、建设规模缩水、农村互助幸福院使用率不高、专项资金闲置等问题。通过审计，深刻分析了问题原因，破解体制机制障碍，促进提高资金使用绩效，推动国家重大政策落实落地。
六、依法履职，注重揭示重大事项和违纪违法问题。习近平总书记深刻指出，腐败是我们党长期执政面临的最大威胁。审计是党和国家监督体系的重要组成部分，在全面从严治党和反腐倡廉方面发挥了重要作用。审计充分发挥专业优势，聚焦重要领域和关键环节，不断加强对公权力运行、公共资金使用、重大民生工程建设等领域的审计监督，扭住重大问题线索不放，发现一起、移送一起。2018年下半年以来，省审计厅移送纪检监察及有关主管部门处理事项共计88件。截至2019年6月初，已给予党政纪处分11人，有关部门处理7人。
七、“治已病、防未病”，深入分析问题原因积极促进整改。一年以来，河北审计机关坚持围绕中心、服务大局，把审计事项置于河北经济发展大背景下看待，做好三个区分，反映预算管理、政策落实、结构调整等方面存在的体制机制问题，分析原因、提出建议，推动完善制度和深化改革。如在省本级及部门预算执行审计部分，对反复出现的问题，分析揭示了4方面体制机制原因。在重大专项资金和民生工程审计方面，根据所反映的项目进度慢、资金拨付不及时等问题，分析原因15条。针对所有反映的问题，审计工作报告从体制机制层面重点提出5方面11条建议，发挥“治已病、防未病”作用，从而促进问题及时整改，完善审计查出问题整改长效机制，解决屡审屡犯问题。
下一步，河北审计机关将按照省委、省政府有关部署要求，认真督促相关地方、部门和单位落实整改责任，将在11月依法公开审计工作报告反映问题的整改情况。

