2018年度四川省省级预算执行和
其他财政收支审计工作报告解读

今年，是我省落实党中央关于审计管理体制改革重大决策部署、构建统一高效审计管理体系的开局之年。2019年7月23日，受省政府委托，审计厅陶志伟厅长向省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议作了《关于四川省2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。总体上，报告主要有以下四个方面的内容：
[bookmark: _GoBack]一是审计评价。从审计监督的角度，对全省各地各部门落实省委省政府重大决策部署、规范预算执行、加强其他财政支出管理的情况作出总体评价，包括：有效实施积极财政政策，高质量发展持续有效推进;持续打好“三大攻坚战”，重点任务进展顺利;着力深化财政体制改革，重点领域支出得到保障。
二是审计发现的主要问题。对省级预算管理和决算草案审计、省级部门预算执行审计、“三大攻坚战”相关审计、重大政策措施落实跟踪审计、省级部门管理企业审计、政府投资审计、民生资金项目审计、乡村振兴战略实施相关审计等八个方面的工作进行了重点反映，在充分肯定各地各有关部门取得成绩的同时，指出了存在的问题及原因，对个别问题突出的单位作了点名曝光。
三是监督合力共建情况。对一年来审计在推动形成监督体系合力等方面的工作情况进行了反映，主要包括：积极参与巡视和专项督查等工作，认真完成重大专案协查协审任务，严格依法移送重大违纪违法问题线索。
四是审计建议。针对审计发现的主要问题，结合我省实际，提出“全面实施绩效管理，不断提高财政运行质效;坚持问题导向，坚决打好“三大攻坚战”;完善机制制度，着力提升稳投资补短板实效;推进国企改革，加快构建集中统一监管模式”四条建议。
今年的《审计工作报告》以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作和审计工作系列重要指示精神为指导，进一步聚焦人大预算审查监督重点，拓展审计监督广度深度，在增强报告的全面性、针对性和创新性上狠下功夫，着力为人大监督提供翔实依据和有效参考。主要有以下几方面的特点：
一、更加注重围绕中心服务大局。始终把服务和保障“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”发展战略深入实施作为全年审计工作主线，重大项目、民生事项的审计突出了促进基础设施共建、公共服务共享的目标;围绕助力打好“三大攻坚战”开展的审计成为全年工作重点，紧扣乡村振兴战略实施、营造良好营商环境等方面实施的项目发挥了保障重大决策部署和政策措施落实的积极作用。
二、更加注重发挥“经济体检”功能。在预算执行审计和专项审计中，持续关注政府性债务特别是隐性债务管控情况和财政运行质量，加强对地方金融机构信用风险、流动性风险等方面的分析揭示，加大对国有企业债务风险的分析研判力度，密切关注生态环境安全等情况，积极发挥审计在预判风险隐患、阻隔风险传导等方面的作用。
三、更加注重揭示体制机制性缺陷。进一步把推动增强改革的系统性整体性协同性、促进健全完善各领域体制机制制度作为重要的审计目标。首次对省级部门管理企业进行了全覆盖审计，系统分析了省级经营性国有资产缺乏集中统一监管体制带来的问题，促进深化省级国有企业改革、夯实政府向省人大报告国有资产管理情况的制度基础。主动跟进惠民惠农财政补贴资金“社会保障卡‘一卡通’”试点推进情况，及时揭示试点中存在的建设模式不统一，不利于全省系统互联、数据共享的问题，促进解决下一步全面推开面临的机制障碍。揭示重大项目实施过程管控不力、投资缩水，影响省委、省政府关于稳投资、补短板重大决策部署落实等问题，促进完善扩大有效投资保障机制。
四、更加注重保障民生维护民利。认真贯彻落实以人民为中心的发展思想，除继续把去年以来的农村民生审计抓实抓深外，今年又突出对城市民生的关注，组织对学前教育、殡葬服务、中心城区停车设施建设管理等实施专项审计调查。审计工作中，深入揭示民生政策落实不协同、效果打折扣等问题，严肃查处损害群众利益行为，努力促进提升人民群众获得感、幸福感和安全感。9月份，审计厅还将向省人大常委会专题报告民生审计情况。
五、更加注重监督制约权力运行。坚持公权力行使到哪里，审计就跟进到哪里。全面推行“责任倒查”审计机制，所有审计项目中，凡是发现政策措施落实不力、资金监管失控、投资损失浪费、资产毁损流失等问题，都从领导干部行权、部门职责履行方面倒查责任，一方面依纪依法移送有关机关追责问责，一方面加大促进完善制度的力度，今年推动各地各部门建立健全的220项制度中，很多都属于约束权力的“笼子”和规范履职的准绳。
六、更加注重科技强审扩面增效。深化大数据审计思维，拓展信息化技术运用，加强跨层级、跨地域、跨系统、跨部门和跨业务的数据挖掘与分析，今年省级预算执行审计在巩固对一级预算单位进行全覆盖的基础上，又扩展至667个二、三级预算单位;其他领域的大数据审计运用同步推进，其中，企业审计覆盖了358个省级部门管理企业，金融审计实现了对全省农村信用社的全覆盖，反映问题更加精准，揭示风险更有系统性整体性，审计运用大数据查核问题、评价判断、宏观分析的能力进一步提高。

