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2019年11月26日，云南省审计厅厅长吴绍吉受省人民政府委托，向云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议报告了2018年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况。今年的审计整改工作与往年相比，主要呈现以下特点：
一、领导重视程度更高。省委审计委员会成立后，2019年2次研究部署审计整改工作。省委书记、省委审计委员主任在省委审计委员会会议上强调，要健全和完善审计整改工作机制，着力提高审计监督整体效能，为实现高质量跨越式发展提供坚强的审计保障，要求各地区各部门认真整改审计查出的问题，以审计监督的力量促进各领域政策措施和制度规则的完善，不断把各项工作推向前进。省人民政府高度重视审计查出问题整改工作，分别就全面贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作重要批示精神和省人大常委会审议意见提出具体要求，着力推动全省上下凝聚共识，形成合力，抓好审计查出问题的整改落实。省领导对审计结果批示90%以上都聚焦审计问题整改。
二、整改督促力度更大。2019年，省委、省人民政府同意将审计整改督查作为省审计厅唯一保留的对外督查检查事项。省审计厅将审计整改作为重点工作，要求每个审计项目都将以往审计发现的问题作为重要审计事项进行重点关注。对审计发现的所有问题建立整改台账，由分管厅领导带队，对审计整改情况开展专项跟踪督查和指导，对整改推进不力、整改不实等问题及时督促纠正，对一时难以整改到位的问题督促制定整改计划、明确整改时限，有力促进整改。同时，省审计厅持续加强与纪检监察、巡视和各主管部门等协同联动，加大整改指导、督查、执纪问责力度，积极配合省人大常委会对5个部门单位审计查出问题整改情况的满意度测评，全面增强整改监督合力。
三、整改成效更明显。各州市人民政府和省直有关部门认真落实整改主体责任，专题研究部署整改工作，层层压实责任。各被审单位坚持问题导向，聚焦问题根源，对标整改要求，按项逐条整改。审计工作报告反映的1042项问题，已完成整改929项。省级财政管理审计整改促进上缴非税收入和存量资金46.02亿元、清理出库不符合规定的项目126个；部门预算执行审计整改促进调整决算报表或会计账务金额1.02亿元、上缴财政资金1.42亿元；三大攻坚战审计整改促进拨付债券和扶贫资金33.60亿元、归还原资金渠道7.60亿元，促进184个项目开工、完工或加快进度，促进拆除私搭乱建建筑物54个；重大政策措施落实跟踪审计整改促进有效承接下放98项行政职权、取消21项备案事项的审核批复；重大投资项目和民生工程审计整改促进拨付使用资金40.11亿元、完成棚改目标任务4592套、分配空置房10397套。各级各部门积极采纳审计建议，在纠正问题的同时深入分析问题产生根源，针对体制障碍、机制缺陷、制度漏洞等，结合自身职责权限研究对策，健全完善机制制度175项，推动问题从源头整改，标本兼治，有效根治屡审屡犯“顽症”。
四、原因分析更到位。针对一时难以整改到达的113项问题，各责任单位认真分析原因，并有针对性的制定了整改计划和措施。从对未整改原因进行汇总、分类的结果看，主要表现在4个方面：一是经济下行压力大，企业经济效益低，流动资金紧张，基层财政保工资、保运转、保基本民生“三保”支出压力较大，资金筹措困难，导致部分问题未能及时整改到位。二是因征地拆迁涉及群众多，原因复杂，阻力较大，工作推进难度较高，导致部分项目进度缓慢等原因未整改到位。三是部分问题按规定需履行必要程序，待相关主管部门批准后方能整改完成。四是部分历史遗留问题因时间久远、人员变动等各种复杂原因需全面清理核实，部分问题涉及面广、整改相对人联系困难等原因，难以及时整改到位。
针对目前尚未整改到位的问题，省审计厅将严格按照省委、省人民政府要求和省人大常委会的审议意见，进一步强化措施，持续督导，对审计整改不到位、未按要求整改的单位加强重点督查，全面推动审计发现问题整改“清零”。

