《关于2018年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况及审议意见
研究处理结果的报告》解读

11月26日,湖南省审计厅厅长胡章胜受省人民政府委托,向省人大常委会第十四次会议作了《关于2018年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况及审议意见研究处理结果的报告》。
一、今年审计整改工作开展情况及主要特点
[bookmark: _GoBack]自7月份省人大常委会第十二次会议以来,按照省委、省政府的要求,相关部门单位扎实推进整改工作。截至10月底,审计工作报告反映的绝大部分问题已得到有效整改。
(一)围绕一个目标。省审计厅按照省委、省政府关于审计整改的要求,紧扣省人大对审计工作报告的审议意见,紧紧围绕“审计整改取得实效”这一目标,进一步健全了审计整改工作机制,完善了“问题清单”和“整改清单”对接机制,实行对账销号,限时办结。对于少数问题因体制机制等因素,一时难以整改到位的问题,督促相关部门单位对后续整改作出安排和承诺,做到审计发现的问题件件有着落、事事有反馈,确保审计整改无死角、零盲区。
(二)压实两个责任。根据省委审计委员会《关于进一步加强审计整改工作的意见》,被审计单位承担审计整改的主体责任,被审计单位的主管部门承担审计整改的督促指导责任。在督促整改中,省审计厅一方面要求被审计单位提高政治站位,压实整改主体责任,并强化结果运用,把整改结果纳入领导班子考核的范畴,促进各项任务提档升级。另一方面主动与各专项资金主管部门沟通衔接,将审计工作报告中涉及专项资金审计的问题进行分解,推进主管部门督促指导责任的落实,并建议其对所反映的普遍性、倾向性问题认真研究,及时清理不合理的制度和规则,建立健全与之适应的制度规定。
(三)聚焦三个方面。今年的审计整改工作重点聚焦了以下三个方面:
一是省级财政管理及决算草案审计。查出的6个方面29个问题,已整改到位。如:对于预算编制不规范的问题,省财政厅完善了结转结余资金清理办法,扩大了清收范围,将各部门基本支出结余、连续结转一年以上的业务工作经费和运行维护经费、连续结转两年以上的项目资金,清理收回预算统筹安排,共收回结转结余资金15亿元;对于预算追加不科学的问题,省财政厅提前至今年8月启动了下年度部门预算编制工作,为省直单位全面梳理申报事项、细化预算编制预留了时间;对于预算执行不到位的问题,省财政厅将资金下达进度与预算安排挂钩,已扣回2018年未如期下达的专项资金2.64亿元,今年1至10月省级专项资金下达率为98.2%,较上年同期提高24.6个百分点。对于专项资金管理不到位的问题,省财政厅会同省教育厅印发了“双一流”建设专项资金管理办法;会同省科技厅重新制定了科技专项资金管理办法,将科技发展计划、产学研和长株潭专项整合为创新型省份建设专项资金;其他专项资金主管部门也进一步完善了专项资金管理办法,推进专项资金清理整合。
二是部门预算执行审计。查出的9个方面240个问题,均已整改或基本整改。如:截留财政收入的7个部门,已将截留的非税收入上缴省财政4.43亿元;超预算或无预算支出的8个部门,按要求进一步规范了预算编制和支出审批程序,已收缴财政资金179.66万元;挤占挪用项目支出的9个部门,已归还原资金渠道103.9万元;账户使用不合规的6个部门,已加强对所属单位资金及银行账户的监管,收回转存资金1,103.85万元;往来款未及时清理的9个部门,已对往来账款进行了全面清理,收回或核销长期挂账的往来款7,120.23万元。
三是专项审计。6个专项审计查出的68个问题,除少数因体制机制等原因,难以立即整改到位外,其余大部分问题均已整改。如:通过不规范的PPP或政府购买服务项目举债的8个市县,已解除协议或签订补充协议,制定了化债方案,并提前归还贷款5.17亿元,变相举债的5个市县,已采取“替接他盘”的方式置换债务,并提前归还贷款3.88亿元;违规使用扶贫资金的7个县市,已收回资金或归还原资金渠道1.62亿元;耕地被占用或抛荒的12个县区,已复耕1,472.84公顷,违规占用林地的8个县区,已办理林地使用许可证或恢复造林复绿面积198.39公顷,对侵占林地的单位和个人进行了行政处罚;拖欠民营企业账款的6个市县相关部门和单位,已支付民营企业账款9,139.34万元,拖欠民营企业工程款的10个平台公司,已支付民营企业工程款9,510.93万元;闲置的保障性安居工程资金的7个市县,已拨付使用1.32亿元,归还专项贷款5000万元;落实作风建设和廉洁从业规定仍有差距的部分企业,采取退回出租方或承包人、评估拍卖等方式处置未按规定封存处置的车辆,修订了薪酬管理办法,完善了收入分配机制,并扣回违规发放的奖金福利393.35万元。
(四)采取四项措施。今年,省审计厅采取了四项措施推进审计整改工作。
一是周密部署。8月12日,达哲省长召开省政府常务会议,专题研究审计整改工作。省审计厅将审计工作报告反映问题清单、整改建议分部门单位装订成册,分发给与会各被审单位和主管部门;8月30日,省审计厅召开了审计整改工作协调会,落实省政府常务会议精神,进一步明确整改目标、时限、范围、要求,将整改工作落细、落实。
二是制定方案。省审计厅制定了分工明确、步骤清晰、内容详实、针对性强的审计整改落实工作方案,为按时保质的完成今年的审计整改任务提供了很好的操作指引。
三是督促检查。省审计厅组成了多个督导检查组,深入被审计单位、专项资金主管部门和相关市县,对照问题台账,现场核查取证,逐一督促落实。
四是对账销号。从9月起,省审计厅一方面对照问题清单和整改台账,认真核对相关数据的准确性、措施的合理性、结果的有效性,并根据整改情况变化随时更新整改台账;另一方面,对于个别整改没到位或整改措施不力的部门单位,进一步沟通交流,督促其加大整改力度,确保整改质量。
(五)取得五项成效。总体来看,在省委、省人大、省人民政府的有力领导下,经过各责任部门、责任单位的共同努力,今年的审计整改取得了显著成效。
一是被审单位对审计整改的认识进一步提高。各被审计单位均高度重视审计整改工作,加强了整改工作组织领导,召开了专题会议研究部署审计整改工作。有的成立了审计整改工作领导小组,对审计发现的问题逐条分解,制定整改责任清单,坚持立行立改、边改边治、边治边建,确保问题整改到位;有的以审计整改为契机,举一反三,深刻剖析,进一步深入排查、整改系统内存在的类似问题,着力建立健全长效机制,避免问题重复发生。
二是被审单位内部管理进一步完善。今年预算执行审计涉及的17个部门中,有14个部门新出台或完善了相关制度35项,规范了操作流程,进一步堵塞了制度缺陷和管理漏洞;专项资金涉及的市县,也相应出台了多项管理制度、健全了内控机制,从源头上推动监管提质增效。
三是公共资金管理绩效进一步提升。今年通过审计整改,各级财政确认收入并缴库31.44亿元,挽回损失0.68亿元,归还原资金渠道33.72亿元,促进资金拨付到位58.45亿元,调账处理4.77亿元。多个预算部门单位进一步加强了预算管理,规范了预算支出,提高了财政资金使用绩效。
四是重点民生项目进一步推进。如扶贫领域,闲置扶贫资金的3个县市,通过加快项目实施进度等,已支出资金2.63亿元;易地扶贫搬迁实施进度缓慢或建设标准不符合要求的5个县市,加快了项目建设进度,完善了相关附属设施。自然资源和生态环保领域,6县区61个未建成的乡镇污水处理厂,9个已建成并投入使用,32个正在建设,其余已完成建设前期手续;矿山地质环境恢复治理不到位的13个县区,已恢复矿山复绿面积422.79公顷。保障性安居工程领域,棚户区改造少开工建设的8个市县,加快了建设进度,2018年少开工建设的4614套棚户区改造住房已开工建设4159套。
五是促进反腐倡廉建设进一步落实。一年来,省审计厅共移送违规招投标、骗取财政资金等方面的案件线索38起。根据审计查出的问题和移送处理的事项,各级纪检监察机关、司法机关和有关主管部门已立案调查23人,给予党纪政纪处分23人,诫勉谈话、提醒谈话27人,通报批评22人。
二、下阶段的工作
对于极少数尚需继续整改的问题,省审计厅继续采取有力措施,督促有关部门单位和地方全面整改到位。
一是分类施策。对近期可以整改的问题,省审计厅将会同相关主管部门加强督促指导,争取尽快整改到位;对历史遗留或涉及诉讼等问题,加强与主管部门等沟通协调,稳步推进。
二是动态管理。省审计厅将继续加强跟踪检查,对照整改台账进行动态管理,督促被审计单位进一步落实整改主体责任,推动有关主管部门认真履行监督管理责任,确保整改取得实效。
三是增强合力。省审计厅将着眼建立健全审计整改联动机制,进一步加大与省财政厅、省发改委、省国资委等重要主管部门沟通力度,加强与纪检监察机关、公安机关等部门的协调配合,增强审计整改的合力。
省审计厅将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神,依法履行审计监督职责,充分运用大数据审计,努力实现审计全覆盖,进一步巩固审计整改成果,充分发挥审计“治已病、防未病”的建设性作用,为建设富饶美丽幸福新湖南作出审计机关新的更大贡献!

