2018年度省级预算执行和其他财政收支审计结果公告解读

[bookmark: _GoBack]　  一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省各级审计机关增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，主动融入经济社会发展大局，立足审计全覆盖，突出问题导向，全面履行审计监督职责，为全省经济社会发展提供了有效的审计监督服务。8月29日，省审计厅发布了《甘肃省2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计结果公告》，主要有以下特点：

　　一是提高政治站位，紧紧围绕省委省政府工作中心开展工作。审计事业是党和国家的事业，审计机关是政治机关。省审计厅把政治建设摆在更加突出的位置，旗帜鲜明讲政治。一年来，全省各级审计机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上的重要讲话精神，按照省委十三届七次全会和省委经济工作会议及省委审计委员会第一次会议部署，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，聚焦打好三大攻坚战，大力推进审计全覆盖，推动加快建设现代化经济体系，推动优化营商环境、激发微观主体活力，推动做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，促进经济高质量发展、促进全面深化改革、促进权力规范运行、促进反腐倡廉，为全省经济社会持续健康发展提供强有力的审计支撑。

　　二是聚焦审计重点，着力反映存在的问题。紧紧围绕人大监督重点，强化对支出预算总量与结构、重点支出与重大投资项目、部门预算、财政转移支付、政府债务等审计，重点反映了部分预算编制不细化、个别单位无预算或超预算支出、一些市县隐性债务短期偿债压力大等问题。紧紧围绕贯彻落实省委省政府深化供给侧结构性改革、实现绿色发展崛起、打赢脱贫攻坚战等重大战略部署，紧盯项目建设和资金绩效，揭示了政策执行不到位、项目管理不严格、项目未开工或进展缓慢、挤占挪用、虚报冒领、滞留闲置专项资金等问题。

　　三是充分运用大数据审计技术，积极推进审计全覆盖。将省级预算执行和部门预算执行审计深度融合，科学统筹审计项目和组织方式，有效整合审计资源，充分运用大数据分析和信息化手段，首次实现省级一级预算单位审计全覆盖，揭示了72个单位未严格执行定点印刷和定点维修等制度、84个单位未严格执行国库集中支付制度等问题。在自然资源资产审计中，大力推广应用测绘地理信息技术，分析土地整理、退耕还林、污染防治、水源地保护等项目实施情况，揭示和反映生态治理推进缓慢、新一轮退耕还林各年度图斑重叠等问题。

　　四是突出民生审计，揭示群众身边的腐败问题。持续审计扶贫资金、惠农补贴资金、保障性安居工程、抗洪救灾款物管理使用情况，突出大数据分析，对精准扶贫数据、惠农补贴资金“一卡通”数据、危房改造数据、财政供养人员数据、银行数据等进行分析对比，发现一些村社干部通过编造虚假资料，重复申报等方式违规套取、重复领取补贴资金等问题，着力揭示发生在群众身边的腐败问题，深入分析存在问题的原因，注重从制度机制方面提出意见建议，防范问题再次发生。

　　五是促进反腐倡廉，注重揭示重大违纪违法问题。审计机关充分发挥专业性强、涉及面广、反应快速等优势，聚焦重要领域和关键环节靶向发力，不断加强对公权力运行、公共资金使用、扶贫攻坚、国企国资管理、重大工程建设等领域的审计监督，对重大问题线索发现一起、移送一起。一年来，省审计厅发现并移送违纪违法问题线索155条，涉及金额57.07亿元，责任单位121个，涉及公职人员727人，从基层腐败、损害群众利益的问题多发频发，工程建设项目偷工减料、违规招投标等问题突出，个别单位套取财政资金、违规列支等屡禁不止，违规操作造成国有资产损失问题不容忽视四个方面反映了移送问题线索的特点，推动有关部门标本兼治，从源头铲除腐败滋生的土壤。

　　六是加强审计整改，提升审计成效。坚持“边审计、边整改，边规范、边提高”的原则，督促被审计单位即知即改。审计结束后，建立问题台账，持续跟踪督促整改。通过整改，已上缴财政资金19.14亿元，促进增收节支46.86亿元，促进资金拨付和统筹使用60.95亿元，加快项目审批和建设进度745个，制定完善规章制度87项。同时，审计机关坚持把重点审计事项置于经济社会运行的大背景下分析，把审计发现的具体问题放在改革发展大局下审视，提出了持续推动高质量发展、持续深化财政体制改革、全力打赢打好三大攻坚战、持续整改审计发现的问题等4个方面12条建议，以利于推动具体问题立行立改、涉及体制机制及历史遗留因素等复杂问题持续整改，健全和完善审计查出问题整改工作长效机制，治已病、防未病，切实发挥“经济体检”功能。

　　下一步，省审计厅将按照省委、省政府有关部署要求，认真督促有关地方、部门和单位落实整改责任，年底前依法公告审计整改情况。

