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一年来，全省审计机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时的重要讲话和对福建工作的重要指示批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，依法全面履行审计监督职责，有序推进审计全覆盖，扎实做好常态化“经济体检”工作。7月23日，受省政府委托，省审计厅厅长杨红向福建省第十三届人民代表大会常务委员会第二十一次会议作了《关于2019年度省级预算执行和其他财政收支审计工作的报告》（以下简称审计工作报告），集中反映了审计工作情况，主要有以下特点： 
　　一、着力服务治理体系和治理能力现代化。全省审计机关坚持和加强党对审计工作的集中统一领导，切实把党对审计工作的集中统一领导落实到审计工作的全过程各环节。认真贯彻落实省委审计委员会工作部署，围绕省委省政府中心工作，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务等要求，全方位筑牢审计防护体系，在各类型审计中牢牢抓住制度执行力，在维护制度权威、推动制度执行、促进制度完善、把制度优势更好转化为治理效能上发挥作用。通过深入分析问题背后的体制障碍、机制缺陷、制度漏洞，有针对性地提出审计建议，推动全面深化改革，有效服务我省经济社会高质量发展超越。 
　　二、扎实推进预算执行审计全覆盖。聚焦财政体制改革和财政运行质量，采取大数据审计与现场重点审计、科目贯穿式审计与专题审计相结合的方式，组织开展2019年度全省预算执行和其他财政财务收支情况审计，重点关注预算分配、管理和使用绩效、落实过“紧日子”要求、财政资金引导撬动效益、地方政府专项债券配置效应等内容。省级层面，今年对284家省一级预算单位实现财政财务数据分析全覆盖，现场重点审计了部分地区和7个省直部门单位。审计反映了资金分配固化的格局未有效破解、基层预算管理粗放、部门预算管理有待提升、一般性支出压减力度不够、紧平衡状态下的支出结构和预算安排仍需优化、转移支付资金下达不规范、财政资金引领撬动作用不足、专项债券配置和投向不尽合理等方面问题，并从深化财政改革创新、优化财政资源配置两个方面提出审计建议，促进提高财政精细化管理水平。 
　　三、促进有效保障和改善民生。全省审计机关坚持以人民为中心的发展思想，不断加大民生审计力度。重点安排了促进就业创业、保障性安居工程、医保基金等与人民群众切身利益密切相关的重点民生资金和民生项目的审计，着重反映了相关政策落实还不够到位、就业专项资金与工作任务对接还不够精准、部分棚改项目超过竣工期限仍未建成、保障性住房和公租房（含廉租房）实际空置未能形成有效供给、部分困难群体未享受医保优惠待遇或未参加基本医疗保险，还存在建档立卡人员未实现“一站式”即时结算、少征或少缴医保费、医保基金账户未足额享受优惠利率等问题。通过审计，进一步提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。 
　　四、助力打赢三大攻坚战。近年来，全省审计机关持续关注我省三大攻坚战推进情况，持续加强对扶贫、污染防治和防范化解重大风险方面的审计监督。扶贫审计方面，至2019年底，我省现行标准下农村建档立卡贫困人口全部脱贫，2201个建档立卡贫困村全部脱贫摘帽，脱贫攻坚取得决定性成就，对个别存在的学前教育基础和资源薄弱、普惠率低等问题，有关地方和部门将在脱贫攻坚剩余任务推进中加快解决；污染防治审计方面，揭示了部分生态环保目标责任考核指标落实不够到位，废气废水超量排放、部分城市黑臭水体污染防治未得到有效解决，生态环保项目效应和资金使用效益还有待提升等问题；防范化解重大风险审计方面，指出了政府专项债券建设项目、融资担保机构、村镇银行存在的薄弱环节和风险隐患。通过审计，助力高质量打赢三大攻坚战。 
　　五、持续推动重大政策措施落地见效。全省审计机关始终将党中央重大政策措施落实情况跟踪审计作为审计机关重要政治责任，在审计项目计划安排、审计报告报送机制上建立完整的工作链条，全省联动实施。重点对乡村振兴相关政策、自然资源资产管理政策、支持实体经济发展等相关政策落实情况开展了审计，及时揭示和反映了部分优惠政策未完全落实、目标任务推进缓慢、项目建设进度滞后、资金滞留闲置等影响政策效果发挥的问题，提出统筹做好脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接、落实落细减税降费等政策措施、大力支持科技创新等方面建议，努力打通政策落实“最后一公里”。 
　　六、有序助推疫情防控工作规范高效开展。全省审计机关共派出220个审计组对疫情防控专项资金以及社会捐赠款物分配拨付、管理使用等情况开展了专项审计。全省重点审计了45.15亿元财政资金、7.66亿元捐赠资金，延伸审计了172家有公募资格的红十字会、慈善组织，76家企业，844个疾控中心等政府机构和单位。同步组织开展了我省应对疫情“六稳”措施落实情况跟踪审计，重点关注金融服务保障、税费减免、降低企业运营成本、复工复产、增产增效、援企稳岗等政策落实情况。审计服从服务疫情防控大局，坚持边审边改，立行立改，推动有关方面加快拨付发放资金物资，及时制定完善相关物资管理制度和资金使用办法，优化捐赠物资管理流程和规范台账管理。 
　　七、切实强化审计整改落实。根据省十三届人大常委会第十三次会议审议意见，今年审计工作报告在全面揭示问题的基础上，首次对上年度审计工作报告尚未整改到位问题的后续整改情况进行了反映，并进行了原因分析。省审计厅今年对近三年省厅统一组织审计项目整改情况再次组织“回头看”，逐条逐项夯实审计查出问题的整改结果，重点反映被审计单位举一反三带动全面系统整改规范情况、采纳审计建议和制度建设情况。从总体上看，被审计单位认真落实审计整改责任，积极深化审计成果运用，完善制度、规范管理、堵塞漏洞。 
　　  
　　下一步，省审计厅将按照省委、省政府有关要求，按照省人大常委会对审计工作报告的审议意见，认真督促整改落实，及时向省人大常委会报告整改结果，并向社会公告。 

