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2018年审计署优秀博士学位论文

主要研究内容

(论文排名不分先后)

徐纯：我国国家审计制度变迁研究  
主要研究内容：该论文运用内容分析法，以1995年至2015年审计署发布的《关于上一年度中央预算执行情况和其他财政收支的审计工作报告》、1984年至2016年历任审计长在全国审计工作会议上所作的报告以及2003年至2016年审计署发布的审计结果公告等文本资料为研究切入点，梳理了从1983年我国现代国家审计制度建立至今的发展变化情况，透过这些国家审计报告及公告内容的发展演变来折射国家审计制度的历史变迁过程。论文既从原理上阐明国家审计制度的产生和发展动因，又通过历史考察阐明国家审计制度演进的基本过程和规律，为新时代国家审计制度的创新和发展提供借鉴。

该论文的创新点主要体现在三个方面：一是将内容分析法运用于国家审计研究，拓展了内容分析法的运用范围，尝试提供国家审计问题研究新方法；二是探索构建包含国家审计体制和国家审计机制两部分内容的国家审计制度的理论分析框架；三是基于马克思主义国家学说，阐释了国家审计制度的产生和发展动因，论述了国家审计制度是国家公共利益关系中利益冲突和信息不对称问题导致的，是国家为了解决信息不对称问题、缓解国家与相关利益关系人的利益冲突、维护国家公共利益而作出的制度安排，进而提出完善国家审计制度的政策建议。

二、刘冠亚：我国政府财务报告审计制度构建研究
主要研究内容：构建政府财务报告审计制度对于完善政府综合财务报告制度、加快构建现代财政制度以及推进实现国家治理体系和治理能力的现代化具有重要意义。该论文力求结合我国实际情况并借鉴国际经验，初步建立一套相对成型的政府财务报告审计制度的理论体系，以形成对政府综合财务报告制度理论的重要补充，进而为政府财务报告审计实践提供理论指导。

该论文对政府财务报告及其审计制度进行经济学理论分析，并运用新制度经济学中的制度分析框架，对我国政府财务报告审计制度的需求和供给状况进行系统阐述，剖析政府财务报告审计制度供给滞后于制度需求的失衡状态，以及影响制度供给的制约因素，找准政府财务报告审计制度构建的重难点问题。论文在借鉴国际经验的基础上，探索从审计目标、审计内容重点、审计方法、审计组织方式、审计技术手段和审计规范体系六大要素初步构建一套能够满足需求的政府财务报告审计制度，寻求制度供需的均衡状态。此外，阐释了为实现制度均衡，从顶层设计和部门工作层面需要采取哪些措施。
三、刘玉玉：国家审计全覆盖与国有企业治理效率研究——基于地方审计机关的经验证据
主要研究内容：2015年中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《进一步关于完善审计制度若干重大问题的框架意见》以及与之配套的《关于实行审计全覆盖的实施意见》等三个相关配套文件，提出“对公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履职情况实行审计全覆盖”，这为国家审计的研究提供了新的维度，为深化国家审计的微观治理效应研究提供了新的契机。

地方审计机关的功能发挥是地方制度环境的重要组成部分。已有国家审计的微观治理效应主要以审计署为研究对象，缺乏地方审计机关层面的经验证据和国家审计微观治理效应作用机理的系统分析。该论文以地方审计机关为研究对象，从覆盖率的视角切入，探索构建了国家审计影响国有企业治理效率的理论框架，提出了国家审计覆盖率影响国有企业治理效率的三条路径：一是基于法定处理权和威慑效应直接纠偏；二是通过缓解政府与国有企业之间信息不对称降低国有企业代理成本；三是通过权力监控减少政府官员和国有企业领导干部公共权力滥用，降低政府不当干预带来的国有企业效率损失。同时基于政府信息依申请公开、审计年鉴和审计机关官网等多渠道获取的数据为上述三条路径提供了经验证据，并根据研究结论为推动审计全覆盖和深化国有企业审计提供了相应政策建议。

宋苏阳：军队绩效审计方法研究

主要研究内容：该论文以“文献综述─理论分析─指标构建─标准制定─审计模型─实证研究─结论展望”为主线，深入研究军队绩效审计方法体系。一是研究军队绩效审计理论问题。对军队绩效审计理论基础、内涵、目标、对象和方法等理论问题进行分析，提出了论文研究范畴，即军队绩效审计指标构建方法、标准制定方法和综合评价方法。二是研究军队绩效审计指标构建方法。探索了基于平衡计分卡的关键绩效指标法、R型因子分析法，实现对绩效审计指标的建立、分类和筛选，并构建了军队绩效审计三级指标体系。三是研究军队绩效审计标准制定方法。探索了军队绩效审计基本标准和卓越标准选择方法，定性和定量审计指标标准确立方法，以及审计标准无量纲化方法，并提出了军队绩效审计标准制定流程。四是研究军队绩效审计综合评价方法。构建了军队绩效审计评价模型──基于基层分析法的模糊综合评价模型，讨论了基本模型和多层级模型，并深入研究因素权重集的获取，隶属度函数的确定，以及合成运算算法的改进等问题。五是对军队绩效审计方法进行实证研究。分别以A集团军和军队30家医院为例，在运用指标构建方法和标准制定方法的基础上，对军队绩效审计评价模型进行检验，对论文构建的军队绩效审计方法进行验证。


