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2018年审计署优秀博士学位论文

评审意见
(论文排名不分先后)

一、徐纯：我国国家审计制度变迁研究

（一）选题意义。

论文利用内容分析法，梳理了我国国家审计制度自1983年以来的历史发展脉络，研究了国家审计制度演进的基本过程和规律，为新时代国家审计制度的创新发展提供了参考依据，选题具有理论和实践价值。

（二）主要创新点。

一是构建了基于内容分析法的国家审计理论分析框架，认为信息不对称由公共利益关系中的利益相关者之间的利益冲突所导致，是国家审计制度产生和发展的动因，观点独特且具有启发性。二是认为国家审计是为协商和调整国家利益关系中的利益冲突而建立的制度安排，提出完善国家审计机制的政策建议。三是材料详实，自成体系，特别是在国家审计制度的理论分析部分，列论了30余年的审计文献，表现出扎实严谨的学术精神。

（三）主要不足。

一是论文提出的多是关于完善国家审计机制方面的建议，对国家审计体制尤其是对国家审计组织体制研究及改革取向研究的建议不够深入，一些理论分析和论证与国家审计制度运作实际相脱离。二是论文的一些分类和定性表述不够准确，缺乏依据。比如把2004-2016年期间的审计工作定性为“注重和谐”，背离国家审计的实践，容易造成误解。三是机械地把审计报告及公告信息的接受程度，与高层领导干部平均受教育程度相联系和比对，其逻辑关系不严密，与事实不相符。四是行文规范性上有待改进。比如有的章节无结论，前文分析与后面对策建议不匹配。有些称谓不准确，比如“中共中央政治局委员会”等。

二、刘冠亚：我国政府财务报告审计制度构建研究
（一）选题意义。

编制政府综合财务报告，是我国财政管理的一项重要改革，目前仍处于探索阶段。开展政府综合财务报告审计，无论是理论制度还是实务操作层面，都是审计机关面临的一项新课题，论文选题具有时代性和前瞻性。 

   （二）主要创新点。
一是通过经济学理论分析、制度供需分析，阐明了政府财务报告及其审计制度的重要性。二是指出了政府综合财务报告审计实践滞后于政府财务报告制度建设的问题，揭示了制度建构的难点，通过审计目标、审计内容、审计方法三个方面，研究了建立政府财务报告审计制度的核心框架，并探索了建立政府财务报告的实施体系，逻辑清晰，且与案例分析相得益彰，对实践探索有参考价值。三是全球视野下的综合与比较研究具有说服力。通过代表性国家（美英等11国）的审计经验分析，揭示了政府审计财务报告制度建构的可行性及其效果，并初步建立了一套政府财务报告审计制度的理论体系。四是对推动政府财务报告审计制度的建立健全提出一些建议，也具有一定现实意义。

（三）主要不足。
一是对政府财务报告编制及审计的理论基础研究不够深入，列举了当前流行的几种审计基本理论观点，缺少个人独到、深入的理论分析。二是对政府财务报告编制存在的普遍性问题梳理不充分。三是论文实证材料不多，列举例证层次也较低。四是对政府财务报告审计与政府审计当前实务工作各板块之间关系的论证不到位。

三、刘玉玉：国家审计全覆盖与国有企业治理效率研究——基于地方审计机关的经验证据

（一）选题意义。

论文从地方审计机关的经验角度，分析审计机关对国有企业治理效率的影响，所做的分析和讨论对于审计机关加强和改进国有企业审计工作具有一定的参考价值，在理论和实务两方面都具有一定意义。

（二）主要创新点。

一是研究角度选择具有创新性，通过地方企业审计相关数据的收集，利用多期双重差分模型，从个体层面考察国家审计的介入对地方国有企业治理效率的影响，得出的结论具有一定说服力。二是论文构建了对审计全覆盖的衡量体系，即单位覆盖率、领导干部经济责任审计覆盖率和审计内容覆盖率，运用回归分析法证实审计覆盖率与国有企业治理效应的正向关系，提出了进一步加强对国有企业领导干部经济责任审计等建议，具有一定针对性。三是将宏观层面国家审计全覆盖与微观层面国有企业治理效率相联通，提出国家审计促进国有企业治理效率的三条路径，并用微观数据进行相关检验，设计的国家审计全覆盖影响国有企业治理效率的理论框架比较新颖。

主要不足。

一是所提建议针对性不强，与研究对象、研究结论缺乏逻辑对应。审计人员培训、编制问题和职业化，并不是国家审计全覆盖的核心所在。二是在论述审计对国有企业治理的促进方面，忽略了揭示内部隐患和促进相关政策完善等重要作用。三是对审计全覆盖影响国有企业治理效率的作用浅尝辄止，说服力不强。四是主题针对国有企业，但是研究中不得不借助国有资本控制企业，使得实证研究的有效性降低。五是语言不够流畅，个别表述不够恰当。

四、宋苏阳：军队绩效审计方法研究

（一）选题意义。

军队审计在推进军队领域治理变革、服务强军战略方面的作用日益凸显，同样也面临转型升级的重大变化。绩效审计是财政财务审计的重要趋势。论文以界定军队绩效审计的内涵为逻辑起点，研究军队绩效审计目标、对象和方法，为加快推进军队绩效审计提供理论支撑，具有较强的现实意义，符合新时代国家审计的发展方向。

    （二）主要创新点。
一是结合军队绩效的军事特征和内在规律，研究了军队绩效审计中审计指标构建方法、审计标准制定方法和审计综合评价方法，尝试构建三级指标体系和综合评价模型，对下一步军队全面开展独具特色的绩效审计，提供了借鉴和思路。二是把实证研究贯穿始终，对A集团军和军队医院进行了绩效审计三级指标体系的验证，具有推广应用价值，是军队绩效审计方法的创新性探索。三是在方法上，论文设计的因子分析法主要步骤也具有独到之处。

（三）主要不足。
一是对军队绩效审计的理论基础阐述尚显薄弱，对国外绩效审计的文献引证不多，且多为二手资料，对中国特色军队治理理论研究还有待深入。二是囿于资料获取的难度，实证研究样本量不足，方法体系的可复制性、可推广性尚需进一步验证。三是对军队绩效审计标准设计的三级指标体系，操作性和针对性有待进一步评估。四是对军队绩效审计还应进一步突出战斗力标准。



