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2016年审计署优秀博士学位论文主要研究内容

一、王彪华：中国国家审计准则变迁研究
主要研究内容：随着国家审计影响力不断提升，审计机关依法行政的水平和能力提高，作为规范审计机关和审计人员行为的国家审计准则，在国家审计服务于国家治理体系和治理能力现代化中发挥着越来越重要的作用。本文采用经济学中的供给和需求理论、制度变迁理论、国家治理理论比较全面、系统、深入地分析了国家审计准则变迁的过程，并根据准则演变过程中的特殊事件，将变迁过程分为萌芽、探索、发展和完善四个阶段，初步形成了国家审计准则变迁过程的分析框架。从变迁主体认识、审计目标演变、审计实践发展、财政体制改革、技术方法进步等六个方面分析和构建了国家审计准则变迁的影响因素。从准则变迁的效果来看，在构建审计规范体系、推动依法执政水平和能力、满足审计质量评价、加强内部管理等方面发挥了积极作用。在新常态下，国家治理需求、审计目标调整、审计实践探索发展、建立现代财政制度、计算机技术新发展等对国家审计准则提出新要求，为进一步完善国家审计准则，要以国家治理引领准则变迁，凸显中国特色并借鉴先进经验，对审计准则运行情况实时监控，同时也要选择最优的变迁方式。
二、王延军：我国经济政策审计评价研究

主要研究内容：本文首先对“经济政策审计评价”、“基于联网审计的数据综合分析”等基本概念进行界定；其次在回顾三十年里我国经济政策审计评价实践的基础上，归纳我国目前经济政策审计评价面临的问题和困境，并指出这些问题产生的根源在于对国家审计开展经济政策评价必要性的认识不够深入，在经济政策运行管理过程中国家审计评价的着力点和作用机制尚不明确，以及在相关利益主体众多、数据繁杂的情况下科学评价经济政策的技术性障碍。针对理论和实践上的问题，本研究致力于在深刻理解国家审计是经济政策评价不可或缺主体的基础上，运用先进的信息化手段推进对经济政策运行管理全过程的审计评价。首先在理论上探寻经济政策审计评价的理论支点，其次在经济政策审计评价的重要性和作用机制上深入剖析，然后提出基于联网审计的数据综合分析，为推进经济政策审计评价提供高效的技术路径，此外还对美国经济政策审计评价进行了研究和借鉴。在理论和技术分析后，本文还将试图构建以信息化手段支撑的经济政策审计评价框架，并以稳增长调结构等一揽子财政政策为案例进行审计评价探讨。最后，提出政策建议以及今后理论研究和实践探索的努力方向。
三、刘静：审计结果公告公民参与的理论分析与策略构建
主要研究内容：本文的研究内容主要包括以下三个方面：

第一，构建审计结果公告公民参与的理论分析框架。本文以治理-善治理论、公共受托责任理论和公民参与理论为基础，从审计结果公告公民参与的必要性、参与目标、参与效果及影响因素等方面构建出审计结果公告公民参与的理论分析框架。并在此基础上对我国审计结果公告实践、公民参与现状进行了分析，现状分析得出：应采取相应措施促进公民参与，以提升审计结果公告公民参与的效果，充分发挥审计结果公告的作用。

第二，利用省际层面的数据实证检验审计结果公告发布力度和公民参与能力对提升政府治理效率的影响。研究发现：（1）公告力度和公民参与能力都对提升政府治理效率发挥作用；（2）在公民参与能力高的地区发布更多的审计结果公告，能对提升政府治理效率产生更为显著的影响；（3）公告力度与公民参与能力对政府治理效率的提升几乎不具有长期的影响力；（4）公告具有一定的累计效应，随着累计数量的增加，公民对公告的参与能够进一步促进政府治理效率的提升。
第三，提出审计结果公告公民参与策略的初步构想。通过对国内外公民参与方式和模型进行分析，结合我国政治体制特点与民主政治发展现状，选择和阐述审计结果公告公民参与的方式，并结合公民参与目的，构建了我国审计结果公告的公民参与策略，具体包括实施决策参与策略和问题跟踪参与策略两类。



