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一、王彪华：中国国家审计准则变迁研究

    （一）论文选题意义：

    研究国家审计准则变迁的动因，变迁的方式的路径、变迁的规律及趋势是当前国家审计理论研究的前沿课题，具有重要的理论价值和现实意义。该论文从国家治理视角分析了新常态下国家审计准则面临的形势，并提出具体改进建议和整体变迁策略，是审计理论研究的重要创新成果，对指导国家审计准则修订具有较高的参考价值。

    （二）论文主要创新点：

    一是对我国国家审计准则变迁的历史过程进行了比较系统的梳理，并把审计准则制定和变迁纳入国家治理的发展要求的框架里。

    二是构建起了比较完整的国家审计准则变迁影响因素与变迁效果分析框架，并结合我国实际进行了实证分析，为相关研究提供了参考借鉴。

    三是对新时期我国国家准则运行面临的新情况、新挑战进行了比较全面的分析，如审计体制调整方面的省以下审计机关人财物统管、审计目标调整方面的保障政策措施落实、审计内容调整方面的自然资源资产离任审计等。

    四是通过世界审计组织国际准则、美国政府审计准则的比较研究，提出凸显中国特色并合理借鉴国外先进经验的路径选择。

    五是所提出的我国国家准则的未来改进策略具有操作性。比如，以国家治理引领国家审计准则的变迁，探索建立国家审计准则运行情况跟踪评价机制等等，都是很有实用价值的。

    （三）论文主要不足：

    一是第六章关于我国国家审计准则变迁的效果分析中，将各个阶段国家审计准则控制的重点及审计质量检查中发现的相应问题进行关联分析，由此认定国家审计准则变迁对审计项目质量的影响，存在逻辑漏洞，因为之前的审计准则未对某个方面（如审计底稿）提出控制要求，因而审计质量检查也未检查并记录此方面问题，并不代表审计质量不存在此方面的缺陷。

二是国家审计制度未来变迁的对策建议比较模糊，未提出有创见、可操作的具体方式。

三是论文没有把中国国家审计准则置放在国际背景之下开展比较研究，这方面稍显不足。

     二、王延军：我国经济政策审计评价研究

    （一）论文选题意义：

    该论文立足于近年来我国重大政策措施跟踪审计实践，围绕运用先进的信息化手段推进经济政策审计评价这一课题进行了比较系统、深入的研究，研究目标明确，论文结构清晰，对于更好地理解政策措施跟踪审计与推动国家治理现代化的关系、更好地开展政策措施跟踪审计，具有一定的理论意义和实践意义。

    （二）论文主要创新点：

    一是对“经济政策审计评价”的概念进行了概念界定，即经济政策审计评价是国家审计机关以独立、客观为原则，遵循法律法规和审计规范，利用审计技术与方法，在反映总体情况和揭示问题的基础上对经济政策的科学性、及时性和有效性作出评价。

二是初步解决了国家审计是否可以对经济政策开展审计评价，以及如何评价的问题。

三是对如何运用信息化手段推进经济政策审计评价进行了探索，并研究设计了一套经济政策审计评价框架体系。

    四是探寻了经济政策评价审计的作用机制，从经济政策决策前、政策制定、政策执行和实施后四个阶段，提出了经济政策审计评价体系，内容比较全面具体，具有理论和实践参考价值。

    （三）论文主要不足：

    一是对“审计评价”这样一种方式的价值和意义阐释的不够，对它可能出现的副作用，比如超越审计的职责、范围、能力，比如对审计独立性的损害，等等，缺乏足够的重视和关注。

二是逻辑体系不够严谨，部分内容存在堆砌之嫌。

三是针对经济政策制定过程中国家审计如何发挥作用以及是否可以对经济政策本身优劣进行评价这个问题，本文的主张和结论还不够透彻，需要在未来的研究探索中进一步的探讨和论证；需要进一步研究金融政策、产业政策等其他类型的经济政策的审计评价问题。

四是本文主要采用了规范分析方法，实证研究欠缺。

三、刘静：审计结果公告公民参与的理论分析与策略构建

    （一）论文选题意义：

    加强民主监督、舆论监督,推进权力运行公开是依法治国的内在要求。论文选择审计结果公告的公民参与作为研究对象，并且聚焦于理论分析与策略构建,对于廓清公民参与审计结果公告的方式，丰富审计理论研究体系具有较大意义，而对策略构建的深入研究也有利于为完善我国审计结果公告制度提供实践参考。

    （二）论文主要创新点：

    一是构建了审计结果公告公民参与的理论分析框架，从理论基础、参与必要性、参与目标、参与效果的影响因素等方面进行分析，论述公民参与审计结果公告对提高政府治理效率、服务国家治理所起的重要作用，丰富了国家审计相关研究。

    二是构建了审计结果公告公民参与的实证分析模型，从审计结果公告力度和公民参与能力在提升政府治理效率的作用方面进行了实证检验。研究发现公告力度和公民参与能力都对提升政府治理效率发挥作用。

    三是构建了审计结果公告的公民参与策略，结合我国政治体制特点和民主政治发展现状，提出了我国审计结果公告的公民参与策略的初步构想，为我国审计结果公告的公民参与实践提供了方法上的参考。

    （三）论文主要不足：

    一是基础理论分析深度不够，论文虽然建立了分析框架，引用了相关文献观点，但缺乏严格、深入的分析论证过程，导致理论研究深度比较欠缺，由此也造成实证分析模型比较粗略；理论分析方面应进一步拓展，公民参与问题还可以从法学、社会学等多种学科领域出发进行更加深入的讨论。

    二是在实证研究代理变量的选择方面，本文从公民的参与能力来进行考虑，随着政府对公民参与的重视，以及我国公民参与活动的进一步开展，未来的研究可设法对公民的参与行为进行考察；论文实证研究中变量之间可能存在一定程度的内生性问题，未来的研究可在这方面做进一步的探索，寻找恰当的工具变量或模型做更为细致的检验。

    三是对策建议创新不够，由于理论分析与实证分析深度有所欠缺，造成论文提出的对策建议独创性不强，属于已有研究成果或审计实践中已经采用的方式，如听证会、座谈会、公开征求意见等，提出的选择策略也缺乏创见。

    四是对国外最高审计机关在审计结果报告公民参与的实践和经验方面的材料，使用太少，因此缺乏宏观性和国际视野。



