附件3

董大胜会长在中国审计学会第七届理事会

第一次（扩大）会议上的讲话
（2014年12月27日）

各位理事、各位代表：

在审计署党组的重视和支持下，经过大家的共同努力，中国审计学会第七届会员代表大会和理事会第一次（扩大）会议顺利完成了各项议程。会议开得很紧凑、很成功。在会员代表大会上，通过了翟熙贵会长所作的第六届理事会工作报告，修改了学会章程，选举了新一届学会理事会。

上一届理事会认真履行职责，开拓创新，积极进取，在组织开展审计理论学术研究活动、改进研讨方式方法、提高学会刊物质量和扩大审计宣传、组织适合学会特点的培训工作、开展对外学术交流、加强学会自身建设等方面，做了大量的、卓越成效的工作，为活跃审计学术研究、推动中国特色社会主义审计理论的建设做出了重要贡献。他们富有成效的工作为本届学会积累了宝贵的经验，奠定了良好的基础。翟熙贵会长的报告不仅对上一届理事会的工作做了总结，而且对第七届理事会提出了非常好的建议。

在这里，我代表中国审计学会第七届理事会向第六届理事会，向翟熙贵会长、石爱中、张立民、秦荣生、刘达朱、王秀明6位不再担任学会领导职务的同志，以及因工作调整、年龄等原因，不再担任理事和常务理事的其他同志，对他们为中国审计理论研究和审计事业发展所做出的贡献表示崇高的敬意和感谢。

今天上午，刘家义审计长到会做了重要讲话，他深刻分析了当前审计工作面临的形势与任务，特别强调了审计理论研究的重要性，分析了当前审计理论研究存在的一些不足，对今后审计理论研究的重点和怎样开展理论研究工作，都提出了明确的要求。家义同志在讲话中阐述了他对一些审计理论问题的基本看法。我们新一届理事会的同志们要认真学习、领会、贯彻、落实。翟熙贵会长的报告对新一届理事会工作提出的建议，是历年学会工作经验所得，充满了真知灼见，我们也要很好地加以落实。

下面，我就第七届理事会工作讲几点具体的意见：

第一，要更加紧密地围绕审计署的中心工作，突出重点开展学会工作。近年来，在党中央和国务院的高度重视和大力支持下，在审计署党组的坚强领导下，审计工作可以说是跃上了一个新台阶，在国家经济政治生活中发挥了越来越重要的作用。党的十八大、十八届三中、四中全会都对审计工作提出了新的、明确的要求，国务院也下发了加强审计工作的意见。审计署党组已经并将进一步作出具体的工作部署。可以说，审计工作面临着新的更高要求。审计工作的发展要求加强审计理论研究。在今天上午的会上，家义同志对审计理论研究提出了非常明确具体的要求。根据中国审计学会的章程，我们是组织研究审计科学的全国性学术团体，我们在审计理论研究中应该而且可以发挥重要的作用。审计理论来自于实践而且可以指导实践。我们一定要围绕审计署的中心工作，突出重点开展学会工作，服务、支持和促进审计工作的开展。这样，学会工作就会更有意义、更有生命力，也更有成效。

第二，要更加重视审计理论研究与审计实践的紧密结合。理论来自于实践反过来又指导实践。我记得毛主席曾经讲过这样一句话，他说如果有了正确的理论，但理论只是被束之高阁不加利用，那么这种理论即使再好也是没有意义的。所以要更加注意审计理论研究和审计实践结合的问题。为了做到这一点，需要在理论研究规划、选题、研究过程、成果形成和运用等各个环节都着眼审计实践应用，使我们围绕审计署中心工作的要求更好地落到实处。

第三，要进一步提倡在审计理论研究中发挥独立自主的精神。我们经常讲，独立性是审计的灵魂。独立自主的学术精神也是繁荣审计研究的一个重要方面。可不可以这样说，我们不要求在审计理论研究中做到完全统一思想，也不一定提倡仅仅对某种观点做千篇一律的跟进与阐述。我们希望看到的是，在审计理论研究中，在坚持基本的政治前提下，百花齐放、百家争鸣，有一些不同思想火花的碰撞，这样才能改变学术争鸣不够活跃的局面，才能够更好地鼓励创新、繁荣理论。通过碰撞、讨论、甚至是争论，使真理越辩越明，使理论研究不断走向深入，吸引更多人来参加理论研究。如果都是千篇一律引用一些套话、官话，理论研究就会走向死胡同。

第四，要进一步坚持在审计理论研究中秉持科学、严谨、宽容、包容的态度。毛主席曾经讲过，科学就是实事求是，来不得半点虚伪和骄傲。在审计理论研究中，对待自己的研究成果，特别是提出一个观点、一个建议，一定要讲求科学、稳妥、慎重，要认真反复地考虑、论证、推敲，至少要做到自圆其说；对待别人的研究成果，要持宽容、包容的态度，充分肯定别人研究成果中积极、正面的内容，历史地看待这些成果；在和别人研讨、商榷时，用词要温和、敦厚，要防止出现全面否定、尖刻批判的情况。

第五，要进一步发挥学会各分支机构、各地学会组织和外部理事的作用。现在中国审计学会设有审计教育分会、计算机审计分会和环境审计专业委员会。这次会上，许多同志建议建立更多的专业委员会，这很好。我们要充分发挥这些分会、专业委员会的作用。各个地方也都有审计学会，我们要支持和帮助各个地方建设好各地的审计学会组织，与他们一起搞好学会建设，发挥好审计学会的作用。特别要强调的是，要充分发挥来自审计系统外部的理事们的作用，包括一些高校的教授、其他部门的专家等等。因为审计工作涉及到社会经济政治生活的各个方面，审计理论研究不能关起门来自己搞，必须与审计机关外部的同志联合起来共同进行。第七届理事会较大幅度地增加了来自审计系统以外的理事的数量。希望这些同志能从不同的视角来关注、研究审计，为推进中国审计理论的繁荣贡献力量。

第六，要进一步寄希望于青年理事发挥更大的作用。青年是国家的未来。审计理论的发展也必须依靠青年同志的积极参与。本届理事会中增加了青年理事的数量。希望这些青年同志能够发挥思维敏锐、知识面广、较强创新精神、较少保守意识的优势，自身积极参与审计学会工作的同时，也注意带动周围同志一起参与学会工作。以后学会还会举办青年论坛等研讨活动，希望青年理事们积极参与，共同把论坛和研讨活动办得越来越好。

第七，要更加重视发挥学会秘书处的作用。学会秘书处是学会的办事机构，要一如既往地做好规划、计划、协调、组织、服务等各项工作。我也希望新当选的秘书长和新聘任的各位副秘书长，尽快适应新角色和新要求，同心协力把学会工作做好。

第八，努力做好学会2015年的各项工作。2015年学会的工作要点已经大会审议通过。2015年我们主要做好以下几项工作：一是要认真调查研究，制定好学会2015至2019年审计理论研究规划。二是要围绕审计署的中心工作，组织开展相关的课题研究和理论研讨，做好课题中期检查和结项评审工作。三是组织好2015至2016年度审计署重点科研课题的立项招标和组织研究工作。四是开展与地方审计学会、境内外其他学术团体之间的学术交流。五是办好《审计研究》杂志，进一步充实编辑力量，拓宽刊登论文所涉及的领域和范围。例如，从审计角度来看待国民经济和社会发展、看待法治国家建设和全面深化改革等方面的论文，同时努力扩大杂志的发行。我建议，明年中国审计报社、中国时代经济出版社召开通联发行会的时候，带上《审计研究》编辑部，以进一步推动《审计研究》杂志的发行和宣传推广。

同志们，中国审计学会新一届理事会已经成立，再过几天就要迎来2015年的元旦，让我们同心协力、扎实工作，做好新一届学会的各项工作，为我国的审计理论和审计事业的发展做出新的贡献。今天上午听了翟熙贵会长的报告，我很受触动。希望五年后，第七届理事会也能够像六届理事会一样，交出一份翔实的、合格的答卷。

谢谢大家！
